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Az Országos Magyar Párt
állásfoglalása i ssriamenii 

val
A kormány és a Magyar Párt között áhitoiag válasz­

tási egyezmény íött étre

A központi intézőbizottság csltőrtőkőn dint véglegesen a
a megegyezésről

Kolozsvárról jelentik: Az Országos Magyar 
Párt nagy érdeklődés mellett kezdte meg 
szerdán délelőtt tanácskozásait. A tanácskozá­
sok iránt azok a napok óta szállingó hírek 
keltettek rendkívüli érdeklődést, amelyek sze­
rint

a kormány és n Magyar Párt közt. állí­
tólag. választási egyezmény jött létre.

A szerdai román lapok már befejezett tény­
ként közölték az egyezmény létrejöttét s hír­
adásuk szerint a kormány a megegyezésben 
tizenhat képviselői és nyolc szenátori mandá­
tumot biztosított n Magyar Párt számára. 
Ezekhez járulna természetesen több tárgyi en­
gedmény is. melyeknek részletei még nem is­
meretesek. A lapok szerint az egyezségi tár­
gyalásokat a kormány részéről Silviu Dragomir 
és Bucsan Cornel, a Magyar Párt részéről pe­
dig gróf Bethlen György pártelnök és dr Wil­
ier József vezették.

E híradásokkal szemben egészen természe­

tesnek látszott, hogy
a választási egyezmény megkötését nem 
lehet befelezett tényként kezelni mind­
addig. amig annak ügyében az Országos 
Magyar Párt illetékes szervei nem fog­

laltak állást.
A kormány részéről ugyanis valóban történtek 
kezdeményezések a választási megegyezés kö­
tésére és a szerdai, valamint a csütörtöki ta­
nácskozásoknak valóban az a céljuk, hogy a 
Magyar Párt ara ,i A-atott szervei, a párt vég­
leges állásfoglalása ügyében döntsenek. Szer­
dán délelőtt az elnöki tanács tartott ülést, dél­
után pedis a tagozati elnökök bevonásával be­
szélte meg az elnökség az időszerű kérdéseket. 
Csütörtökön délelőtt a választási megegyezés­
ről folytatott tárgyalások anyagát a központi 
intézőbizottság elé terjeszti az elnökség, úgy­
hogy végeredményben ez a szerv dönti el a 
Magyar Párt választási állásfoglalását és ejti 
meg a jelöléseket is az országos választásokra.

A iegionisták szenátusa hivatalos IcözBeményben
jelentette be, hogy tartózkodik a választási harctól

Bukarest. Saját tud. Zelea Codreanu, a 
légionisták szenátusának tegnap este tartott 
ülése után közleményt adott ki, amely a követ­
kezőket tartalmazza:

A legionista mozgalom nem válaszol a 
jogtalan pro vokálisokra és nem válaszol a tá­
madásokra sem, amelyeket a kormánnyal egy­
idejűleg a Liberális Párt intéz ellene. Támad­
jatok, ahogy akartok, üssetek, ahogy tudtok, 
nekünk nincs semmi válaszolni valónk és ne 
féljetek semmi reakciótól, mert mindez miért 
történhetik? Hathónapi, egy, vagy kétévi koi- 
mányzásért?

Kérem ellenségeinket, azokat, akik meg­
ölték bajtársainkat, vegyék tudomásul, hogy a 
légionista mozgalom visszavonult a választási 
propagandából. Holnaptól kezdve:

1. A meghirdetett gyűléseket nem tartjuk 
meg.

2. Nem lesz semmiféle nyilvános előadás, 
választási, vagy más célzattal.

3. A légió propaganda-csapatai nem fog­
nak egyik megyéből a másikba, sőt még egyik 
faluból a másikba sem átmenni.

4. A jelöltek s más személyek sem indul­
nak propaganda-utra.

5. Kiáltványokat sem nyomtatunk, azon 
kívül, amely a választási jegyet feltünteti.

6. Aki ránk akar szavazni, jó, aki nem, 
egoknak semmi rosszat nem teszünk.

7. Mi nem akarjuk háborgatni munkájá­
ban a kormányt. íme. félreállunk: kormányoz­
zatok békében. Tudjátok meg azonban, hogy 
sohase feledünk, hogy kezünket hiába keresi­
tek és állandóan figyelni fogunk benneteket.

8 .A határokon túli, vagy belföldi ellensé­
ges hatalmaknak, akik azt hiszik, hogy a légio­
nisták lázadás-kezdése a kezükre fog játszani, 
azt üzenjük, hogy csalódnak.
e, •fr****

Helyreállt a béke a jugoszláv 
áhaiii és a szerb görögkeleti 

eg^híz
Kölcsönös megnyugtató intézkedések 

a konkordátum kérdésében
Belgrádból jelentik: Az „Avala“ jelentése 

szerint a kormány közzétette a régenstanács 
rendeletét, mely közkegyelemben részesíti 
mindazokat, akiket, a konkordátum megkötésé­
vel kapcsolatos kilengések vétségében megbün­
tettek. Ugyanakkor a szerb görög-keleti egyház 
legfelsőbb tanácsa elhatározta, hogy megszün­
teti a miniszterek és a konkordátumot a múlt 
évben megszavazó képviselők kizárását. h két 
el határozás úgy tekinthető, mint az állam és a 
görögkeleti egyház közötti viszály befejezése.

Kisöcsémnek 
néha igaza van

(P. I.) Ki «öcsémet már bemutattam önök­
nek. Ez azonban neki nem tetszett. Valahogyan 
kezébe került az az újságszám, amelyben az ő 
karácsonyi bizonyítványáról és azzal kapcsolat­
ban sok mindenről volt szó. Kisöcsém azt gon­
dolta. hogy a gyenge bizonyítványnak egyedül, 
ő az oka. Pedig ő tanult, dolgozott becsületesen, 
ezt nyugodt lelkiismerettel állítom. Neki nem 
mondtam meg ilyen határozott formában. Nem 
árt az, ha egy kis lelkiismeretiurdalás áll őrt a 
szorgalma mellett.

Azon is csodálkozott kisöcsém, hogy ő nem 
tanult meg és nem is tud jól magyarul, pedig 
íz az anyanyelve, fí még nem érti az anyanyelv 
és az ember szellemiségének, egyéniségének ti­
tokzatos. sokszálú, szövevényes összefüggését. 
Azt sem érzi. hogy olyan események, olyan kö­
rülmények közé sodorta őt a sors, amelyekkel 
csak úgy nézhet szembe, ha szülei, nevelői, ta­
nítói és tanárai teljes átértéssel és okos vezetés­
sel segítenek neki nagy kérdéseiben. Mennyi 
támogatásra van szüksége a gyermeknek a be­
tűvel, a tudománnyal való nagy küzdelmek­
ben.

Kisöcsémnek egyelőre három ismeretlen 
nyelvvel kell megbirkóznia. Nehezen megy, 
inert anyanyelvét sem ismeri olyan nyelvtani 
és formai alapossággal, hogy eredményesen 
építhesse rá az idegen nyelvek tudását, Érthető 
tehát a karácsonyi gyenge bizonyítvány és az 
elkeseredett hangulat. Dolgozott és alig van 
látszata a munkájának.

Legutóbbi beszélgetésünk alkalmával az­
után kisöcsém olyasmit beszélt, el. amiben 
kénytelen voltam határozottan rendreutasítani. 
Azt merte mondani, hogy egyik-másik tanár­
nál hiába tanul és hiába tud. mert az átmene­
tei úgyis a véletlen, a szerencse dolga. Tudta, 
hogy nagyot és merészet mondott, éppen azért 
igyekezett azonnal bizonyítani. Beszélt olyan 
diákról, akinek előre megmondta az egyik ta­
nára. hogy meg fog bukni. És meg is bukott. 
Beszélt olyan tanárról, aki csak a rossz felele­
tekre jegyez, a jókat nem is veszi tekintetbe. 
Beszélt olyan tanárról, akinek hangulatától 
függ a diákok aznapi sorsa, olyanokról, akik 
egy szó, egy tévedés miatt a legrosszabb jegyet 
adják, akiknek az órája remegés és reszketős. 
Engedtem, hogy a panaszok áradata szabad 
utat találjon. Nem jó az. ha a méreg a szerve­
zetben marad.

Kisöcsém nyelt egyet, és bizonytalanul 
várta a hatást. Tudta, hogy nem rendes az az 
eset, amikor a diák bírálhatja tanárait. Egy­
más között, diákosan. kamaszosan, az még 
megjárja. De felnőttek, szülők, elöljárók előtt, 
akik esetleg komoly következtetést vonhatnak 
le belőle, ez már komoly dolog. Nem is érte 
meglepetésként, amikor felháborodva intettem 
le De kisöcsém, úgy láttam, még ezt is szíve­
sen elviselte, mert egészen feloldotta panaszai­
nak kiöntése. Mintha reánk, felnőttekre, hárí­
totta volna ezáltal a felelősséget! Mintha segít­
séget és támogatást kért volna egy, a számára 
megoldhatatlannak látszó helyzetben.

Felháborodásom őszinte volt, Nem tudom 
elgondolni, hogy egy tanár úgy álljon diákjai 
előtt, mint ahogyan azt kisöcsém leírta. Teljes 
bizalmatlan kodással fogadtam a vádakat. De 
azért szeget ütött a fejembe. Hiszen akár igaz, 
akár nem. segíteni kell rajta. Megkérdeztem 
több diáktársát, kisebbeket es nagyobbakat, jó-
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ebben a fejsze rö fürdőben 
azonnali megkönnyebbülést érez
v4z OX/GÉNi a nagy gyógyító 

Az eljárás nagyon egyszerű: oldjon fel egy 
maréknyi Saltrates Rodell-t melegvízben — fi­
gyelje meg jól a számtalan apró oxigénbubo- 
rek felszabadulását. Amint beáztatja lábait ebbe 
a felfrissítő tejszerű fürdőbe a legsúlyosabb 
láb és bokafájdalmak is azonnal megszűnnek. 
A gyulladások, kivörösödések, a lábujjak közötti 
viszketegség mintegy varázsszóra elmúlnak, a 
kibasadt bőrfelületek, a bőrkeményedések be­
gyógyulnak. Az oxigénnel telitett gyógyfürdő 
behatol a szövetek legmélyébe még a legmaka­
csabb tyúkszemek gyökereit is feláztatja úgy, 
hogy az ujjaival, kiszedheti azokat. A dagana­
tok eltűnnek, cipőjét könnyedén húzhatja fel, 
nem fogja szorítani és a járás — amely eddig 
kin volt az On számára — ezentúl élvezet lesz, 
oly könnyeden fog járni, mintha lábai szár­
nyat kaptak volna. A Saltrates Rodell-t orvo­
sok rendelik. Kapható minden gyógyszertárban 
és drogériában, 

tanulókat, pernahájdereket. komolyakat és bo­
hócokat. jógyermekeket és utcarémeket. A vé­
gén szenvedélyes diákpsychológusnak éreztem 
magam és teljesen belegabalyodtam a sokfele 
véleménybe és adatba. Egyet azonban mégis el­
értem. Kisöcsémet- most már jobban megértem 
és a tudományokkal vívott kemény harcát job­
ban tudom értékelni. Nem azt akarom mon­
dani. hogy vádaskodása teljesen bebizonyoso­
dott. de az való, hogy tanárai nem úgy állnak 
mellette, mint megértő támogatók, kisöcsém

Á fityu ina :
Ferisek Ferenc

nem tud hozzájuk bizalommal közeledni, nem 
tud mellettük felmelegedni. Pedig erre nagy 
szükség van. különösen ma. Senki sem állít­
hatja. hogy egy tanár vosszakaralta! kezel 
egyes diákokat. A tanár, aki egy életen át diá­
kok között forgolódik, nem tud nevelő nem 
lenni. Aki tanít, az nevel is egyszerre. Az is 
igaz. hogy ebben a hivatásban legkönnyebben 
kopik az idegzet, a nyugalom, a türelem, leg­
könnyebben hajótörés! szenved az öntudatos 
kitartás. Pedig mindezekre itt van a legnagyobb 
szükség.

Mi. felnőttek, belátjuk ezt De hogyan fo­
gom megmagyarázni kisöcsémnek, aki min­
denben és mindig csak a rosszakaratot fogja 
meglátni. Hogyan fogom kisöcsémnek meg­
magyarázni. hogy tanárának szigorúsága, a 
rossz jegy, a dorgálás, mindezek qz ö javát 
szolgálják. Belátom, hogy a keserű orvosságot 
is valami kis édességgel tesszük élvezhetővé és

a kellemetlen dolgokat egy kis csomagolással 
tudjuk elfogadhatókká varázsolni. A felnőttek 
sem vétetnek ki ez alól. Nem is tudok kis­
öcsémnek szemrehányást tenni, amikor több 
megértésre, több nevelői, meleg szeretetne vá­
gyik. Igaza van. Joga van hozzá.

Azután el kell ismernünk, hogy vannak 
teljesen elfáradt, idegzetiieg szétmállott embe­
rek is a tanárok között. Hivatásuk áldozatai és 
hősei ezek. Róluk csak az elismerés hangján 
beszélhetünk De ez nem jelenti azt, hogy be­
tegségük miatt a tanítás és a nevelésügy hátrá­
nyokat szenvedjen. A betegeknek gyógyulni 
kell. a fáradtaknak pihenésre van szüksége. A 
kisdiáknak pedig meleg szívű, atyai szeretető 
tanár és nevelő kell. aki előtt nem kell re­
megni és rettegni, akiről csak szeretettel és ra­
gaszkodással fognak beszélni még akkor is ha 
szigorú és keménykezű.

Ebben kisöcsémnek igaza van.

ibb vasúthálózatának 
I fenyeget az újabb

japán támadás
Két hadosz$opbon nyomulnék esőre a japánok Dél-Hopei

tartománybon
Londonból jelentik: Mint Sanghaiból je­

lentik, a japánok hosszabb pihenő után nagy- 
arányú támadást indítottak Dél-flopei tarto­
mányban, ahol két hadoszlopban nyomulnak 
előre. Az egyik japán hadoszlop elfoglalta 
Nanlo várost, ahol a kínaiak több mint ezer 
Halottat hagytak a csatatéren. A japán táma­
dás most már közvetlenül fenyegeti Cseng- 
Csaut. ahol a pelting—hankaui és a lunghai-i 
vasútvonalait találkoznak. Ezeknek a vasút­
vonalaknak elvágása Kina legfontosabb vasúti 
hálózatát bénitaná meg. '

EZERÖTSZÁZ SZOVJET-REPÜLŐGÉP 
ÁLL KÉSZENLÉTBEN VLADIVOSZTOKBAN.

A Reuter jelentése szerint o hadjárat ed­
digi vesztesége japán részről 50 ezer halott és 
150 ezer sebesült. Kína vesztesége pedig ennek

Állt a kiskapuban, tartatétt kézzel, a kapu­
nál ványnak dőlve, előtte a kékfestő kötény még 
s a templom vagy kocsm-a felé hullámzó népeket 
bámulta vasárnap délután, de lehet, csak nézett 
e nemigen látott semmit. Valaki megszólította: 
gyón? — s mintha félálomban tenné, tejetrazjtt. 
Nem tudta volna megmondani, ki szólította. 
ML art is megkérdezte,. fölöslegesen; az ura".' — 
s arra se mozdult, fejével intett csak valamerre; 
mire a másik, a kocsmában van? — D ment út­
jára H:1 ehetne, ugyan bizony, vasarnap dé’- 
után es különben is; letette a kanalat, meatörölte 
a száját: aggyon... - mormogta s már indult.

Lányok húztak el előtte, öszsníogózva, kemé­
nyített ingváüuk, selyemkötőjük es libegő szalag­
jaik cicomájában s a keblükre és hajukba tűzött 
rozmaringtól szagosait. Utánuk sóhajtott, sajnál­
ta őket, vz biztos. Nem tudják, mi elé mennek. S 
legények voltak peckesen anyjukmosta gyolcsban 
és sub'ckcs csizmákban, kakaskodón vihogva, 
.sálé-kalapjuk mellett virág.

A vasárnap délután Lassan a falu fölé terült, 
akár valami óriási cifra kendő.

Csak állt ott, fejével i,s a. bálványnak töltőn 
s nem tudta, mire vár. ELmosogatött, a házat 
rendebetette. az állatokkal nem kell törődnie 
még, leülhetne a faderékra a ház elé, kézimun­
kázva, vagy bibliát, naptárt olvasgatva, mint a 
többi, ha már nem megy % patak partra nefelej­
cse' szedni a Mária-pohárba, vagy nem kiváncsi 

uánoolókra.
Szája megrándult, megvetően.
Hogyisne. Kalendáriumot olvasson, mint az 

óreg néni kék, madzagra kötött pápa&zenunel. S 
mit ténferegne a pataknál is? vagy az erdőben.’ 
Nem volt most eső, hogy gombát szedhetne! Más­
kép szokta, megülni a vasárnap délutánt, nem 
mint ezek, itt. Másként vagyok szokva — von 
dolta gőgösen, némi eléjtr-teik1,

— Vasárnap délután én rádiózni szokok, ha

otthonmaradok — kezdte döiyfösen és jelen idő­
ben beszélve még mindig — s ha kedvem van, 
kiülök a kerti székbe, a piros ernyő alá vagy le­

lesz ek a nyugágyba és a képes lapokat nézem 
vagy újságot olvasok. Ha meg arra van kedvem, 
vizitbe megyek a barátnőmhez vagy moziba, s ha 
sok vendég járt azon a héten, a borravalókból 
színházba is. Én bizony ondoláltatok szombaton, 
kéthetenként manikűröztetek s este megtfürdök, 
én ám úgy vagyok szokva; én úgy... Itt meg... 
azon zörgőit az uram a múltkor, hogy minek für­
dők mán a disznóforrázó tekenőbe. minek az...

S folytatja a hiábavaló felemelést maga ma­
gával.

— Az is hazudik, aki azt merné .romlani, 
hogy nem dolgoztam, kisasszony voltam! Mit ta­
gadjam: az voltam, hát — a fűszeres, a mészáros, 
a házmester, a vlci a postás kisasszonynak szólí­
tott, .de dolgoztam azért, csak mást és máskép: 
a kenyeret, sehol se adják ingyen! Vikszollam 
rézholmit meg ezüstöt pucoltam, szőnyeget porol­
tam, hét személyt kiszolgáltam, nem ültem ám 
a kueikban ott se; de gázon forraltam vizet, vil­
lannyal vasaltam, géppel szívattam fel a port s 
té'be-fagyva nem jártam ám az ártézi-kutra, a 
számba csörgött a viz úgyszólván. Kalapba jar- 
tarn meg cicás kabátba és «óvArán talpal az 
elsüllyedt idő nyomában

— Nem adtam "rVssze magam akárkivel — me 
gint felveti a fejét — megnéztem, kivel" állok 
szóba. Csak egyszer — gondolja keserűen — m - 
kor meelioloníi. lám, oszt paraszthoz mentem 
férjhez És még ezeknek áll feljebb! Múltkoriba 
összeüti a fejét két vénasszony a hátam me­
gélt, a templomból jövet.: ez meg ki? — kérdi az 
egyik. — Szobalány vöt — Így a másik s elrántja 
a vállát. Még ők néznének le. osztán pedlz imí- 
olvasni se tudnak, meglehet.

Jönnek a népek vissza — már aki nem tart 
másfelé a litániáról. A szomszéd ispánná is 
onnan jöhet, két kislányával ül a sárga kocsin 
s kocsi lassít a kapu előtt, az asszony meg inte­
get erősen.

— Mit akarhat ez, — de azért csak odamegy,

legalább a négyszerese.
Tokióból jelentik: Sugixama japan hadügy­

miniszter kijelentette, hogy megbízható hely­
ről nyert értesülése szerint Vladivosztokban 
már mintegy ezerötszáz szovjet-orosz repülő­
gép állomásozik. Ez arra kényszeríti Japánt, 
hogy szintén a végsőkig fokozza légi haderejé­
nek fejlesztését.

CSANG-KAI-SEK KÖZVETÍTÉSRE 
KÉRTE FEL ANGLIÁT (?)

Londonból jelentik: Hongkongi japán for­
rásból származó értesülés szerint Csang-Kai- 
Sek tábornagy állítólag felkérte Angliát, hogy 
közvetítsen Kina és Japán között.

Kínai diplomáciai körök ezzel a hírrel 
kapcsolatban kijelentik, hogy eddig semmiféle 
értesülésük nincs e kérdésről.

kelletlenül, mit csináljon, mégis.
Az ispánr é leiken tozve panaszolja a bajái
— Mictyüilt a lába a Marinknak, rozsdás

szegbe, m’t • "épeit, Uyi>.) . i.l
estére tele Iísz a ház vend :g hallottam, maga 
finom szobalány volt, nem jönne el telkeim kisegi- 
it ni?

— Ha kocsit tetszik küldeni értein
— Kocsit? — zavarban v-olit az ispán ne — Ba­

jos most... Máskép nem jönne?
— Máskép nem, — fejetrázott, mosolyogva — 

szervírozó szobalány voltam én Pesten
— Hát akkor... — és sóhajtott aj. asszony — 

jöjjön csak. MH csmáljak. Van fekete ruhája? 
Fehér köténye? Bóbitája?

— Minden van, kérem — s mosolygott, el­
nézően, a kocsi, pedig robogott elifele.

Ment befelé, hogy meggyámoLitea az áLlato- 
kfi s tisztálkodjék is. Koszosán nem mehet, urak 
közé. ámbár nem volt koszos most se, senkise 
foghatta voína rá, de mint az ünnepre, hirtelen 
úgy készülődött a mai estére. Vizet melegített — 
az ura ételét kikészítette a konyhába s cédulát 
tett mellé: elmentem kisegíteni — s a sötét és 
hűvös nagyszobában városi ruhái között turkált 
a si.fonérban. Az urának ládája volt csa.k.

— Redves kézzel nem lehet felszolgálni asz 
tálnál —- mondta magának komolyan.

Az ágyon vakító fehéren várakozott a kiké­
szített fehérnemű, virított a városi kombiné s a 
selyernharismya. A láng körül valami beszaba­
dult lepke kergetőzött sebesen s a lámpa fénye 
ettől furcsa játékba kezdett a sublóttal. Úgy volt. 
mintha nyiilma-csukódna a sublót teteje.

— Úristen' — döbbent rá - h sublótban a 
szervírozó ruhám, a sublót deine,kén, a köténnyel 
c a fitvi’lával! — s hirtelen heves vágyat érzett, 
hogy azt vegye fel.

— Felveszem! Fel én! Jaj, Istenem... — s Iá 
zasan kapkodott ki mindent a ládából.

— Ezt viseltem, ha zsuv volt — emlékezett 
— fehéret csak hétköznapra... — s öltözni kez­
dett. Mért megy oly lassan s szokatlanul az öl­
töző* — nem is tudta, igazán; sokára s nehezen

I
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Hivatalos jelentést 

BtidenEro szovjet íig\ 
rejtélyes eltűnésérőj
A szövet titkos; endőrség keze vany szerelmi dráma 
a háttérben ? — Széleskörű vizsgálatot kezdtek a 
román hatóságok a titokzatos ügy fe derítésére

Bukarestből jelentik: A főváros jól értesült 
köreiben már kedden suttogták, hogy a buka­
resti szovjet ügyvivő, Rudenko, aki Osztrov- 
szky távozása óta a követség ügyeit vezette — 
nyomtalanul eltűnt. Mindezideig azonban nem 
látszottak liiteltérdemlőknek a híresztelések, 
ruig most komoly formát, öltöttek azzal, hogy a 
bukaresti külügyminisztérium hivatalos közle­
ményt adott ki a szovjet ügyvivő eltűnéséről.

A közlemény szerint február 7-én — tehát 
még hétfőn — este 6 órakor megjelentek a 
külügyminisztériumban Kukoljeiv. a bukaresti 
szőriét követség főtitkára és Bodron', a Tass 
távirati iroda képviselője s közölték, hogy 
Budenko, a szovjet-unió bukaresti ügyvivője 
február 6-án este rejtélyes módon eltűnt Pictor 
ÜlUrea utcai magánlakásáról. A szovjet-követ­
ség gépkocsi vezetője vitte haza február 6-án 
este a lakására és otthon hagyta. Budenko 
február 7-én nem jelent meg a követségen. Ku­
koljeiv és Bodrow a lakásán keresték, de nem 
találták otthon. A külügyminisztérium azonnal 
értesítette az ügyről a főügyészt s ő a vizsgáló­
bíróval együtt a fővárosi rendőrség főparancs­
nokának és az államrendőrségnek támogatásá­
val részletes vizsgálatot indított. A vizsgálat 
február 7-én és B án tartott és még folyamat­
ban van. Eredményeiről, mihelyt azok pontos 
körvonalat kapnak, közlemény jelenik meg.

Az eltűnés ügyében tehát a bukaresti köz­
vélemény egyelőre csak találgatásokra van 
utalva. Nem tudják, hogy a szovjet titkos- 
rendőrség kezéről van-e szó, s Budenko is ál­
dozata lett annak a ..tisztogatási“ akciónak, 
mely újabban a szovjet-diplomácia körében fej­
tett ki élénk tevékenységet, vagy szerelmi drá­
ma huzódik-e meg a rejtélyes ügy hátterében.

A gépkocsivezető a vizsgálat vezetői előtt 
bevallotta, hogy hétfőn reggel, amikor Buden­
ko lakására ment, a lépcső mozaikján több

készült csak el vele.
Mert elnehezedett, szétterült formáin sehogy- 

eem festett már a hajdani kackiás városi szó ba­
il ányruha e napszítta hajához és bőréhez sem i.- 
:eit többé a bouoriitott rózsaszín fityula.

Micsoda trampli le ttom — gondolta kicsit 
megdöbbentem Majd boldogan elmosolyodik; 
„Igen, hát már három hónapja“... Aztán mégis 
szomorú, könnye is perdti,: ..Ila nem úgy volna 
is, már nem veheti fel többé ezt a ruhát... Elhí­
zott“....

A küszöbről az ura figyelte, a konyhából 
jött. Kalapját fejcbubjára tolta, arca kipirult ki­
csikét, a szeme csillogott. Jókedvű tudott lenni 
és kedves, ha kapatos volt cseppet. Végül is szol 
kezdett s a.z asszony ijedten (fordult meg.

— Hazajött? — azt mondja, bVott, hiszen a 
szemével láthatja.

— Én, haza — mondja az ura onnan a kü­
szöbről — s megtaláltam a cédulát is a t ángy ér 
mellett. Aztán ebbe mennél?

— Nem tudom még — mondja az asszony 
halálos zavarban s elfordul.

— Mert, gondolnám, nem hozzád való mán 
ez a maskura-ruha — csendes a férfi hangija.
A féke tőt s a kiskötényt elteh etnéd a jány ódnak, 
— mosolyog, cseppet csak.

Az asszony megfordul.
— No né... a lányomnak, — csodálkozik — 

egészen okos maga néha. Igazsága van... El is te­
szem... a lányomnak...

S mig hajtogatja szépen a levetett ruhát s 
vigyázva rakja vissza, a sublót fenekére, megvl- 
dárakodva mondogatja:

— (Iskolázni fog a jányom a városba küldöm, 
szolgálatba.... Csakugyan jó lesz majd néki ez a 
hol ni — 6 felnevet, — ha ugyan még ez lesz a.k- 
<or a divat...

— És nem hupikék — toldja az ura is. jó­
kedvűen.

Ezen aztán nevetnek. Rég nem nevettek így
iJx’ŰJQ iAi/ZÜ^yU-

vérfoltot látott, amelyeknek először nem tulaj­
donított jelentőséget. A sofőrt szembesítették 
az épület kapusával, ez azonban határozottan 
tagadta. ho<rv ott vérfoltok lettek volna. Bu­
denko cselédjét és a gépkocsivezetőt a rendőr­
ségen tartották.

Bukarest. Saját tud. Kedden az a hír ter­
jedt el Bukarestben, hogy Osztrovszky volt 
bukaresti szovjet-követ nem lépte át a határt. 
A szovjet-követség azonban közölte, hogy 
Osztrovszky már meg is érkezett Moszkvába.

A román külügyminisztert hétfőn este hat 
órakor értesítette Kukoljeiv. a szovjet-követség 
első titkára és Bodrow. az orosz ..Tass“ táv­
irati ügynökség képviselője, Budenko eltűnésé­
ről. Tegnap, kedden a két orosz ismét megje­
lent a külügyminisztériumban és Micescu kül­
ügyminiszterrel szóbeli jegyzéket közöltek, 
kérve őt, végezzenek a román hatóságok minél

Van még vaSami ami őrömet 
okoz...

és ez a betegnek a gyógyulás. Nincs nagyobb 
öröm az életben, mint az egészség visszanyerése. 
Itt közlünk egy levelet, amely fényesen igazolj*
a! Irtásunkat:

„Idült gyomorba jómból 1 üveg Gastro D. 
gyógyszer elhasználása után tökéletesen kigyó­
gyultam. Ez a tény életem legnagyobb boldogéi- 
gát és örömét okozta nekem. lemét e:• észségegen 
élni, ezt csak az tudja megérteni, aki végigszen­
vedte, mint én, a gyomorbetegség minden gyöt­
relmeit. Fogadja gyógyszerész ur legősziinébb há­
lám kifejezését. A Gastro D. hatás legteljesebb 
elismerésemet vívta ki és ezért mindenkinek a 
legmelegebben ajánlom. Szabó József, vízmű, 
Maros váeárh ely.“

A naponta beérkező köszönő levelek tömege 
igazolja, hogy rövid Gastro D. kúrával legmaka­
csabb, sokszor gvógyi that atlantiak hitt gyomor-, 
bél-, epe-, vese- és máj megbetegedéseim él kitűnő 
eredményeket értek el vele.

Gastro D. kapható gyógyszertáraikban és dro­
gériákban, vagy postán megrendelhető 135 lei 
utánvét mellett Császár E. gyógyszertárában, 
Bucure?ti, Calea Victoriéi 124.

alaposabb vizsgálatot az ügyben.
Micescu biztosította a szovjet-képviselőket, 

hogy a hatóságok a vizsgálatot a legszigorúb­
ban le fogják folytatni.

Ugyanilyen értelemben táviratozott is Mi­
cescu a moszkvai román követségnek, hogy 
ugyanezt közölje a szovjet-külügyminiszterrel.

A diplomáciai kar dékánját, Cassulo And­
rás pápai nunciust tegnap este értesítették a 
szovjet-ügyvivő eltűnéséről.

szé§ a iuihii fokozottabb mértékben 
érdeklődik a tea-medence kérdései Iránt

A népszövetségi politika terén is teljes az egyetértés Lengyelország és Ma­
gyarország között. — Moicicki elnök már májusban visszaadja Horthy kor­

mányzó látogatását (?)

Budapestről jelentik: A Függetlenség var­
sói különtudósítója szerint Kánya magyar és 
Beck lengyel külügyminiszter tanácskozásának 
főtárgya a nemzetközi helyzet megvitatása volt. 
Nemcsak azokat a szempontokat tárgyalták 
meg, amelyek a két állam és a velük kapcso­
latban álló országok között fennállnak, hanem 

azokat is, amelyek a nembaráti orszá­
gokkal szemben felmerülnek.

A tárgyalások során szóbakerült a Népszövet­
ség kérdése is és ezen a téren

Lengyelország ugyanazt, a dinamikus 
politikát vallja magáénak, amelyet 
magyar részről sűrűn hangoztatnak.

A megbeszélések eddigi pozitívumaként meg­

állapítható, hogy
Lengyelország, mint keleti nagyhata­
lom, az eddiginél erőteljesebben ér­
deklődik a Dunamedence kérdése iránt 

és nem közömbös ránézve, hogy mi történik a 
Duna-völgyében. Lengyelország a jövőben 
ugyanolyan aktív külpolitikát folytat e téren, 
mint Magyarország.

A külügyminiszter tárgyalásairól szerdán 
adnak ki hivatalos jelentést.

A Függetlenség azt az értesülést is közli, 
hogy politikai körök szerint Horthy kormányzó 
látogatásának Mosdcki köztársasági elnök ré­
széről történő visszaadására előreláthatólag már 
májusban sor kerül.

if*

Aberystwyth angol város felett borzalmas erejű vihar vonult át. Különösen a parti házakat 
rongálta mee a vihar s egész balkonokat, háztetőket sodort el. Képünk a pusztulás helyén

készült.

mmsSrEKSft W. Iffi«
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A nagyváradi villamosam 
fokozottabb mértékben kívánja 
ellenőrizni az áramcsaíásokat

Megtartotta első ülését a város átalakított időközi bizottsága
Nagyvárad. Saját tud. Kedden délután a vá­

rosháza kistanácstermében tartotta meg első ütő 
net az átataikiiStt időközi bizottság. Az ütésen a 
beteg Mangra Pumiitru dr polgármester helyett 
To do ran I» dor dr alpolgármester elnökök.

Faur Emil va-rosi főmérnök, a technikai 
ügyosztály vezetője, az Immaculata zárd a 
(Alexandii'i volt Telekv-utca 17. szám) kérését ter­
jeszti elő, amelyben az építési illeték ami való 
ifetmentéet kéri. A tanács a kérést elutasítja. A 
Raffael és Alexa Benedek-utcák területének a va­
ros javára történő átengedéséről szóló okiratot a 
tanács elfogadja.

A gazdasági ügyosztály nevében Mehet 
Traian előadó referál. Javasolja Petica Joa.n ka­
pitány. Apolló-palotai bérlő szerződésének meg­
hosszabbítását a tanács által előirt 15 százalékos 
béremelés mellett. A tanács elfogadja a javasla­
tot. Ugyancsak meghosszabbítják 3 évre Bocioc 
Dumitru törzeő runes temek a várban lévő kamtín- 
ra kötött bérletét a régi bér mellett. Két 1 :kbér- 
torliés után Lascu Octavian, dr Borbély Dezső, 
Cräciim Andrei, Petica Joan, Irimie N., dr Cri- 
sam Alexamdru, dr Roxin Teodor, Filip Teodor, 
Joeef M. de Montemira, dr Glävan Joan, Nagy 
István, Andru Virgil (Apolló palotai bérlők). Vas-

ca T. Ecataa'iipa (Major P. utca 5.), Pelsóczy Antat 
(nagyállomáfld házacska), Lunoan Petru és Ro­
man Pit.ru (Óborul Cailor) beadványával fog­
lalkoztáik, amelyben a régi bérletek meghosszab­
bítását kérték. Todorán Isidor dr felkérésére dir 
Prod an Teodor városi főügyész kijelenti, hogy 
egyes bérletek meghosszabbításának nincs jogi 
kihatása a. többi felmondott, bérletre s a tanács 
a kérést el is fogadja.

Buzit i Mihály, a villa mosni ű igazgatója ké­
ri, hogy változtassak meg a közüzemek működé­
si szabályzatának 20. és 21. cikkelyeit, amelyek 
a fekete áramra *6 a kiszabott büntetésekre vo­
natkoznak. A Javaslat szerint fokozottabb mér­
tékben fogják az áramcsaíásokat ellenőrizni és a 
feljelentő a kim vöt,t büntetés 25 százalékát kapja. 
A tanács egyhangúiig megszavazza a mec'jol­
tást. Előterjeszti a közüzemek 1938 február 5-én 
hozott határozatát is egy háromezer kilovattos 
uj turbina beszerzésére vonatkozólag. Bejelenti, 
hogy a régi turbinát már 26 éve használják, nagy 
javításokat kellene rajta eszközölni és így sok­
kal előnyösebb egv uj turbina beszerzése. A ta­
nács elfogadja a javaslatot.

Több tárgy nem lévén T o d o r a n leider dr, 
az ütést bezárja.

I törvény keretein belül fenntartják 
a vállalatoknál a kisebbségi személy­

iét alkalmazását
Száz munkással dolgozó vállalatok büntetését a kerületi ellenőrző 
bizoilsá ok rőj;ák ki. — Köteíezik a vállalatokat a különleges 
szakmai képzettséget igénylő állások megkétszerezésére. — Napi­

renden a nemzeti munka fokozott vadelme

Bucurestiből jelentik: Az elmúlt héten, Bu­
rarestben összeült a román elemnek a vállala­
toknál való elhelyezéséit intéző központi bizott­
ság. Florentin Sumitrescu mérnök, a bizottság 
eine'- ' nerfeite a helv-?-i-1 Ac rámutatott ar­
ra. hogy

a nemzeti munka védelméről szóló 
törvény alkalmazása nem a hiányossá­
gok miatt maradt bizonyos vonatko­
zásokban hatástalan, hanem meri egyes 

tényezők szabotálták a törvényt.
Hangsúlyozta, hogy a jelenlegi kormány nagy

Segítség és gyógyulás
mindazoknak, akik 

visszértágulatban szenvednek

Fontos könyvnjdonsáol

A visszeres láb, 
a visszértágulat

megelőzése, kezelése, gyógyítása.
Irta Dr Engländer Árpád

Ez a könyv megtanítja, hogyan szabadulhat 
makacs, fájdalmas, kellemetlen betegségétől. 
A tartalomjegyzékből: A visszeres bajok jelen­
tősége. — A láb vérkeringési viszonyai. — 
Hogyan keletkeznek a visszértágulatok. — A 
visszértágulat tünetei. — A visszértágulat 
komplikációi. — A visszértágulat, okai. — A 
visszértágulat diagnózisa. — A visszértágulat 
kezelése és gyógyítása. — Kompresszióé keze­
lés, nyomókötések. — Műtéti kezelés. — A 

biztos gyógyulás útja, stb.
Kapható: A Magyar Lapok könyvosztályánál. 

Ára 57 lei és porté,

li

súlyt helyez a teljes elvi megvalósításra. Meg­
beszélte a bizottság az ellenőrzés hatékonyabbá 
tételének feltételeit. Előreláthatólag a jövőben 
olyan vállalatoknál, amelyeknek alkalmazotti 
étszáma százon alul van. az úgynevezett kerü­
leti ellenőrző bizottságok alkalmazzák majd a 
büntetéseket, míg az ezeknél nagyobb vállala­
tok kihágási ügyei továbbra is megmaradnak 
a központi bizottság és a kereskedelmi- és ipar­
ügyi minisztérium hatáskörében.

Fontos határozatot hozott a bizottság azon 
szakemberek ügyében, akiket nem lehet román 
munkaerővel helyettesíteni. Úgy döntöttek, 
hogy ilyen esetben

a vállalatot kötelezik a különös szak­
mai képzettséget igénylő állás megkél-

olyanformán, hogy az idegen szakértő mellé a 
vállalkozónak olvan román munkaerőt kell 
vennie. Mr! a rután a, lehető legrövidebb időn 
belül •• kikénezyo tp"vpn mó
dón azt remélik hogy a nélkülözhetett ennek 
minősített idegen szakembereket is sikerül majd 
helyettesíteni, mégpedig olya.n módon, hogy a 
munka nem szenved fennakadást.

Ami a kisebbségi személyzetet illeti., 
ezeknek alkalmazását a törvényben elő­
irt kereteken belül feltétlenül fenntart­

ják.
Azon vállalatoknál, amelyeknek termelése a 
nemzetvédelem ügyével függ össze, vagy ame­
lyek nemzetvédelmi jellegű gyártási titkokkal 
dolgoznak, az ellenőrzés joga a nagyvezérkar 
kezébe megy át. A hadsereg legfőbb irányító 
szerve rostálja majd ki azután ezen vállalatok 
kisebbségi alkalmazottai közül a megfelelőket 
és határoz helyzetükről.

A bizottság egyébként tovább folytatja 
munkáját.

'A'!; '!,> Mislés
11 c n

VA LDA
PASOElia

eredeti dobozban-oz 
egyedüli hatásos 

gyógyszer

Tiz éve főtitkára 
Páll György dr a Magyar Párt 

bánsági tagozatának
Meleg ünneplésben részesiieife jubi^ 

ieuma alkalmával a Magyar Párt 
„szive-lelke szerinti élharcosát"

Temesvár. Saját tud. Tiz esztendeje múlt, 
hogy Páll György dr az Országos Magyar Párt 
bánsági tagozatának nagyarányú munkásságot 
kifejtő, érdemes főtitkára, annyi buzgalommal 
és lelkesedéssel viselt tisztségét betölti. Ennek 
az áldozatos munkásságnak elismerése jutott 
kifejezésre a bánsági pártvezetcíség legutóbbi 
ülésén, midőn Gyű lay János dr alelnök üdvö­
zölte és mélytányolta Páll dr főtitkárt, általá­
nos és lelkes ünneplés közepette.

— Azt hiszem, mindnyájan kedves kötelessé­
günknek teszünk eleget — mondotta többek kö­
zött Gyű lay dr, — amidőn tízéves jubileuma 
alkalmából szeretettel köszöntjük Páll György 
dr főtitkárt. Egy évtized pergett le az idők rok­
káján azóta, hogy Páll György dr engedve szive 
és lelke sugallatának, a Bánsági Magyar Párt s 
ezzel a magyar kisebbség általános érdekeinek 
szolgálatába szegődött — és vállalta a magyar 
kisebbségi élharcos szerepét. Együtt, dolgoztunk 
jóban, rosszban s azt hiszem, felesleges külön 
ecsetelnem, hogy az immár évtizedes együttmű­
ködés alatt Páll György dr főtitkár személyében 
a magyarság ügyeinek lankadhatatlan energiájú, 
széles látókörű szervezőjét ismertük meg.

— Kiváló képességeinek és törhetetlen ener­
giájának oroszlánrésze van pártunk megszerve­
zésében — mondotta továbbá — és oroszlánrésze 
van párttagozatunk országszerte ismert minta­
szerű adminisztrálásában. Mindezekről tények es 
eredmények beszélnek. Ezeket a tényeket és 
eredményket mindannyian ismerjük és hálás 
köszönettel elismerjük.

Gyű lay János dr végül annak a reményé­
nek adott kifejezést hogy amidőn az érdemes 
főtitkár fáradozásait, idegölő munkáját s az ál­
tala elért eredményeket a magyarság méltó mó­
don ismeri el, ez az aktív ember és pártvezér 
továbbra is támogatja majd munkájával a Ma 
gyár Párt érdekeit és minden erejével igyekszik 
hozzásegíteni célkitűzéseinek eléréséhez.

: i Himnusz a Szent Szűzről!
Csávossy Elemér S. J.

RUE mfiKIfl
cimü munkáját osztatlan és kiemelke­
dően magas fokban halmozza el dicsére­
tekkel a kritika. A kitünően tagolt, ma 
gas szárnyalást] — példákkal is illuszt­
rált beszédek valóban méltóan magasz­
talja a Szűz Anya. nagyságát, erényei 
nek szépségét, ezeretet.ének, jóságának 
bizalmat fakasztó nagyságát és kifogy- 
hatatlanságát.

Művészi képekkel illusztrált könyv ára 
remek címlappal, kartonkötésben 130 lei 
és portó.

Kapható: könyvosztályunkban.
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Ä?anF0!taScst HMI
ftawmnmm a Szent Mhol

Budapestről jelentik: Szent István emléké­
nek ünneplése során a Szent Jobbot körülhor­
dozzák az .országban, A Szent Jobbot- aranyvo- 
natban helyezik el és az viszi el június máso­
dik felében és július elején az ország minden I tája felé. Az útvonalba eső vármegyék, váró­
ik és községek nagy ünnepélyességgel fogad­
ják a csillogó szerelvényt. Az aranyvonat mű­
szaki és díszítő terveit a főbizottság már jóvá­
hagyta és a MÁV műhelyében már meg is in­
dultak a szükséges munkálatok.

A Westminster') érsek személyesen 
vezeti az angol katolikusok csoportját 
n Eucharisztikus Világkongresszusra

Budapestről jelentik: Hinsley bíboros, 
Westminstert katolikus érsek az angol katoli­
kusok szövetségének összejövetelén bejelentette, 
hogy személyesen vezeti Budapestre, az 
eucharisztikus kongresszusra az angol kato­
likusok csoportját. Az érsek hangoztatta, hogy 
a budapesti kongresszus az ima keresztes-had­
járata az egységért- és békéért.

Az angol királyi pár 
létrán köztársasági elnök 

meghíváséra Párizsba 
utazik

Nagy jelentőséget luiaidomlanak az an­
gol királyi pár látogatásának. — György 
király Párizsban találkozik fivérével, — 

Windsor Edwarddal

Párizsból jelentik: A külügyminisztérium 
közli: VI. György angol király és Erzsébet ki­
rályné a francia köztársasági elnök meghívá­
sára junius 28-tól július 1-ig hivatalos látoga­
tásra Párizsba érkeznek. VI. György francia- 
országi tartózkodása során felavatja az ausztrá­
liai csapatok Villers-Bretonneuxban felállított 
emlékművét.

Párizsból jelentik: A francia közvélemény 
élénk örömmel fogadja az angol királyi pár 
franciaországi, látogatásának hírét. A „Malin" 
értesülése szerint Londonban úgy tudják, hogy 
György király Párizsban találkozik majd fivé­
rével, Windsor Eduard herceggel. A „Petit Pá­
risién1' nagy politikai jelentőséget tulajdonít a 
látogatásnál:. Hangoztatja, hogy az uralkodó- 
pár első szárazföldi látogatása Franciaország­
nak szól.

ifiamniAPOK
Feszültté vált a viszony _ 

Ausztria és Jugoszlávia között
Becsből jelentik: Ausztria és Jugoszlávia 

között feszültté vált a viszony A marburgi ju­
goszláv, hatóságok nemrég kiutasítottak számos 
osztrák alattvalót, azzal az indokolással, hogy le­
gitimista propagandát folytattak. Az osztrák 
kormány — mint a kedden kiadott hivatalos 
jelentés mondja — felkérte a jugoszláv kor­
mányt a kiutasító rendelkezések visszavonásá­
ra. Jugoszláv részről azonban nem teljesítették

a kérést, sőt még további osztrák alattvalókat 
is kiutasítottak. Az osztrák kormány heteken 
kérészül igyekezett barátságosan elsimítani az 

, ügyet, miután azonban minden fáradozás hiá­
bavaló volt. most kénytelen volt a maga részé­
ről is több Ausztriában élő jugoszláv állam­
polgárt kiutasítani azzal az indokolással, hogy 
hosszú idő óta gyanús tevékenységet fejtettek 
ki Ausztria területén.

, J kormány jóindulattal van 
a magyar kisebbség frányában és jó viszony­

ban akar élni Magyarországgal“
Bukarestből jelentik: Goga Octavian mi­

niszterelnök a Völkischer Beobachter munka­
társának hiva'alos nyilatkozatot adott. Hangoz­
tatta, hogy Romániát a nemzeti méltóság irány­
elvei vezetik. Az a politikai és szellemi újjá­
születés, amely az országot- áthatja teljesen ro­
mán. Az ország el van határozva arra, hogy 
visszautasítja a belügyeibe való külföldi be­
avatkozást. A zsidó elemekkel szembeni politi­
kája csak védekezés az egyre növekvő vesze­
delemmel szemben. Ezt a kérdést a nemzetközi 
béke érdekében a lehető leggyorsabban meg 
kell oldani azzal, hogy szabad területet bizto­
sítsanak a zsidó kivándorlóknak. Egy esetleges 
bojkottmozgalommal szemben Románia mun­
kával és természeti kincsei segítségével véde­
kezik s ezt a törekvését ki fogja egészíteni a 
keresztény külföldi tőkével való együttműkö­

dés és a kereskedelem erősítése azokkal az ál­
lamokkal, amelyeknek szükségük van a román 
termékekre. Arra a kérdésre, hogy a Románia 
és Magyarország közti megértés lehetséges-e, a 
miniszterelnök kijelentette, hogy Románia 
mindig hajlandó volt arra, hogy egyetértést 
létesítsen a területén élő magyar kisebbséggel. 
A román államnak nincs szüksége az elnem- 
zetlenítő, vagy a sovén elnyomó politikára. 
Kész arra. hogy baráti kezet nyújtson Magyar- 
országnak és gyakorlatlan megvizsgálja a jó 
szomszédi kapcsolatok összes kérdéseit, hogy 
közös akarattal eltüntessék az izgalom és bi­
zalmatlanság indokait, A miniszterelnök han­
goztatta, hogy Románia nagyon örülne, ha ez a 
megegyezés Csehszlovákiával és Jugoszláviá­
val való teljes egyetértésben valósulhatna meg, 
mivel azzal a nemzetközi béke csak nyerne.

Élénk tárgyalások folynak Londonban 
a spanyol kérdés körül

Előtérben a spanyol önkéntesek visszahívásának kérdése

Londonból jelentik: Lord Plymouth, a 
spanyol semlegesség! bizottság elnöke kedden 
hosszasan tanácskozott Maisky szovjet nagykö­
vettel, majd Corbin francia és Grandi olasz 
nagykövettel az angol terv körüli eljárás nieg-

J
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VI. György angol király másodszor látogatta meg Cromwellben 
ő is, mint a légihadera tagja, szolgált.

a repülő hadiiskolát, ahol

gyorsításáról. Lord Plymouth szerdán Wöhr­
mann német ügyvivővel tanácskozott.

A Press Association értesülése szerint a 
legújabb földközi-tengeri események és a spa­
nyol polgárháború fejleményei odavezetnek, 
hogy meggyorsíthatják az önkéntesek elszállí­
tását és visszaállíthatják a szárazföldi hatal­
mak ellenőrzését, A hatalmak ezirányu együtt­
működése nagymértékben csökkentené az euró­
pai feszültséget és megnyitná az útat az angol- 
olasz megbeszélések előtt, amelyek a két ország 
közötti viszony javulásához vezethetnek. Hír 
szerint Grandi még a hét folyamán újból föl­
keresi Edent a külügyminisztériumban.

MUSSOLINI NEM ZÁRKÓZIK EL A KÖZVETÍTŐ 
MEGOLDÁS ELÖL?

Párizsból jelentik: A spanyol önkéntesek
visszahívásának kérdése ismét az érdeklődés elő­
terébe került. Párizsban remélik, hogy a londoni 
semlegesség! bizottság legközelebbi ülésén a ha­
talmak között sikerül megegyezést létesíteni e 
tárgyban. A , Matin" szerint Mussolini most 
már nem zárkózik el a közvetítő megoldás elől 
és hajlandó beleegyezni abba, hogy az önkénte­
sek meghatározott százalékát visszahívják. A 
baloldali sajtó b.zalmatlanul fogadja az Olaszor­
szág engedékenységéről érkező híreket. Az 
„Oeuvre“ szerint Olaszország és Németország 
hajlandó elfogadni azt az angol—francia tervet, 
amelyet a két nagyhatalom még abban az idő­
ben terjesztette elő, amikor még senki sem hitte, 
hogy Róma és Berlin a.z abban foglalt javasla­
tokhoz csatlakozni fog. A lap szerint a semleges- 
sé-gi bizottság péntekre kitűzött ülését azért 
kellett elnapolni, mert a szovjet uj követeléseik­
kel állott elő és ragaszkodik ahhoz, hogy az ön­
kéntesek nyolcvanöt százalékát hívják vissza, 
szemben az angol tervvel, amely csak 75 százalék 
visszahívását javasolja.
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A szil vetkezeti munka 
a termelés és értékest“ 

tés szolgálatában
Irta : Miháiyí Kálmán

Á „Szövetkezeti Értesítő“ című ma­
gas színvonalú és kitünően szerkesztett 
szaklapból vesszük az alábbi cikket:

A szövetkezeti munkamező igen nagy. Hogy 
mi mindenre lehet fölhasználni a szövetkezetei, 
mint társulási formát, azt elsorolni is nehéz 
volna. Azt mondhatjuk, hogy a társadalom min­
den osztályának, a foglalkozási ágak mindenik 
neménél tud tenni szolgálatot, sőt nagy hibát 
követnek el saját érdekeikkel szemben úgy a kis­
gazdák, kisiparosok, kiskereskedők, mint a hiva­
talnokok és munkások, — ha saját gazdasági és 
kulturális elhaladásukra erőiket, munkájukat 
nem szövetkezetesitik s nem igyekeznek szövet­
kezeti életet élni, nem próbálkoznak a szövetke­
zeti erőt hasznukra fordítani.

A szövetkezeti élettevékenységnek meg kell 
indulnia a társadalom minden rétegénél s az 
üzletágak mindenik fajánál. A szövetkezeti tevé­
kenység között nem kis jelentősége van annak a 
munkának, mely a termelés és a termények ér­
tékesítése terén fejthető ki. Az eddigi szövetke­
zeti munka főleg a hitelügyekkel fogalkozott, de 
megindult már más téren is, ami igen örvende­
tes jelenség. És ez így helyes!

Ha fontos az, hogy legyen olyan szövetke­
zet, mely az emberek (kisgazdák, munkások stb.) 
pénzét gyümölcsözőleg kezelje, a megszorult szö­
vetkezeti tagoknak pénzt adjon kölcsön, azaz 
őket hitellel lássál el, akkor fontos az is, hogy a 
tagokat a termelés és értékesítésben is segítse, 
támogassa. Ha tudja segíteni azzal, hogy a ter­
meléshez pénzt ad, akkor is segítse, mikor a 
termelésből pénzt kell csinálni, miből a kölcsönt 
meg tudja adni.

Szövetkezeteink hitelügyi tevékenysége elég 
régi keletű, mig az értékesítés terén a legutolsó 
időkig nem sok munka folyt. Pedig a kisgazdák 
hitelügye, a termelés és értékesítés ügye egy­
máshoz oly közel állanak, hogy olykor olykor 
akarva, nem akarva, egymás karjába kívánkoz­
nak kapaszkodni. E háromféle tevékenység egy­
másba való kapcsolódását igen sok helyen szö­
vetkezet nélkül oldották meg az emberek a 
múltban. Mindég volt, ki kölcsön adott a meg­
szorult kisgazdáknak, vagy magános, vagy bank. 
Az is volt, ki a termények eladását intézte. Az 
eredmény a legtöbb helyen az volt, hogy a köz­
vetítővel olyan függő helyzetbe került a szegény 
kölcsönt is élvező termelő, ami neki vajmi 
ritkán vált előnyére s az egyedüli nyertes a 
közvetítő lett. Ezen a téren pedig sokat tud tenni 
a szövetkezet és tett is, ahol erre berendezked­
tek. Csak egy példát kívánok elmondani erre 
vonatkozólag. Egy nagyközségben, hol a búza­
termelés képezte a termelés legfőbb ágát — az 
én időmben, mikor még én is ott laktam — egy 
kedves beszédű, jómodoru, öreg bácsi végezte 
(nem egyedül, mert voltak kívüle többen is köz­
vetítők) a hitel és eladás-közvetítések műveleteit. 
Ez a bácsi szerzett pénzt a megszorult kisgazdák­
nak, de a terményt nála kellett eladni. Lassan­
ként olyan befolyásra tett szert a közvetítő úr, 
hogy nélküle már alig tudott a községben bárki 
is meglenni. És mi lett ennek a következménye? 
Addig, mig a termelők anyagilag nem sokra tud­
tak menni, ő egyedül szépen haladt a vagyono- 
sodás terén. Az idő kereke azonban fordult. A 
szövetkezeti ■jzellem magvai itt is el lettek vetve. 
Nehéz munka árán ugyan s nem is gyorsan, az 
emberek belátták a szövetkezeti szervezkedésnek 
s a szövetkezeti törvény nyújtotta kedvezmé­
nyeknek nagy jelentőségét s felállították szövet­
kezeti intézményeiket. Előbb hitelszövetkezetet 
létsitettek, később a szövetkezet gépek közvetíté­
sével, termények eladásával is foglalkozott

A hitelszövetkezet vezetőségének első célja 
és munkája volt mindenkit bekapcsolni a taka­
rékossági mozgalomba. Majd megnyerte azt a 
bizalmat, mely minden betétet a szövetkezetbe 
vont s mivel a legolcsóbb és legelőnyösebb köl­
csönt tudta adni, pénz pedig bőven volt, minden 
jogos hiteligényt ki tudott elégíteni saját ere­
jéből.

Mindez akkor történt, mikor a községben 
egy gazdag — régi — bank s egy jól működő 
bankfiók is dolgozott.

, A második munkája a termelés és értékesí­

tés megszervezése. Bizományi alapon eladási 
raktárai állított fel vető- és mindenféle gazda­
sági gépekből és eszközökből. A legjobb vető­
magvak elterjesztéséről gondoskodott. Majd szö­
vetkezet magtárat épített s bele gépeket állított 
s egymásután nemcsak a termelést, de az eladást 
is szervezte s el lett érve az, hogy a községből 
sem egy szem gabona, sem egy tojás, sem egy 
kiló gyapjú, sem egyéb termék nem ment ki a 
szövetkezet közreműködése nélkül s a gazdák 
mindent tőzsdei áron adtak el.

És mi lett az eredmény?
A kedves modorú öreg bácsira és a többi 

közvetítőre nem lett szüksége a község lakóinak. 
A kedves beszédű, jómodoru öreg bácsi meghalt 
(gyermekeiből fővárosi urak lettek), a fiatalabb 
közvetítők elköltöztek abból a községből mert 
nem volt szükség az ők közvetítő szerepére.

És mi lett a néppel?
A nép nem ment el, megtanulván a szövet­

kezet által a jobb termelést és értékesítést, egy 
jobb életnek lett a hordozója. Ma többet, jobbat 
és könnyebben termel, jobban és könnyebben 
értékesít s munkájának minden hasznát ő látja 
s nem kell megosztani a közvetítőkkel. Ma ő az 
ur a saját gazdaságában, a saját portáján.

Ezt tette ott a szövetkezet!
Sajnos, nem minden vidéken történt meg 

ez igy!
A legtöbb vidéken sem a hitel, sem a terme­

lés, sem az értékesítés tekintetében a szövetke­
zeti munka fenti nagy áldásaival még nem dicse­
kedhetnek!

A termelés és értékesítés megszervezése 
eddig legnagyobb lendülettel a tejszövetkezetek 
által indult meg. A tejszövetkezetek fölvirágzása 
magával fogja hozni a mezőgazdaság több ágaza­
tainak, a szarvasmarha-, a sertéstenyésztésnek 
stb. felvirágozását is, mivel ahol a talaj termő-

* Gyomor-, bél-, vese-, máj- és epehólyagbete-
gek szívesen isznak reggelenként egy-egy pohár 
természetes „Ferenc József“ keserű vizet, mert an­
nak hashajtó hatása gyors és biztos, igen enyhe 
s ezért nagyon kellemes. Kérdezze meg orvosát.

erőben tartása és az üzemköltségek fedezése biz­
tosítva van, ott csak előhaladás lehet a gazda­
ság minden ágazatában.

A tejtermékek értékesítésére még sokat tud­
na tenni a szövetkezeti szellem megerősítése, 
mely magával hozná azt, hogy szövetkezeti em­
ber csak szövetkezeti vajat, sajtot, stb. fogyasz­
tana még akkor is, ha az drágábbnak látszik. A 
tejtermékek jó értékesítése után a tojás értéke­
sítésének megszervezése következik, amit a kö­
zelebbről meginduló uj székelykereszturi telep 
fog beszervezni.

A gyümölcstermelés föllenditósére és a gyü­
mölcstermés értékesítésének előmozdítására ala­
kult már szövetkezet Udvarhelyen. Sajnos, ennek 
ezévi működéséről, fejlődéséről nem szerezhet­
tünk tudomást, pedig ennek lenne hivatása 
példaadásával ezen üzletágat az egész országra 
kiterjesztőleg áldásossá tenni. A háziipari ter- 
melvények értékesítésére alakult „Pitvar“ szö­
vetkezet Kolozsváron igen szép munkát fejtett 
ki az értékesítés terén.

A kender termelésére, értékesítésére (feldol­
gozására) is van szövetkezetünk, mely azon a 
téren fogja szép eredményekkel elősegíteni a ha­
ladást. így ha végigtekintünk szövetkezeti élet­
fánkon. láthatjuk, hogy az értékesítés tarén is 
történtek megmozdulások csaknem minden 
irányban. Hogy még sok a teendő, az csak buz- 
ditólag hasson a munkára. Az egyik legfőbb 
életszükségleti cikkeinkre, a ruházati cikkekre 
is van már szövetkezet. De kell még több is. A 
juhtenyésztés, a gyapjutermolós, — melyre nagy 
az alkalom Erdély hegyes-völgy es vidékein, —. 
szintén a szövetkezettől várja fellendülését, 
posztógyártásának fejlődését.

Ami pedig a gabona- és állat-feleslegünknek 
külföldön való értékesítését illeti, az a szövetke­
zeti erőt felülmúlja, oda már az állam támoga­
tása szükséges. Én el tudom képzelni az a kort, 
amelyben az emberek igazi szövetkezeti életet 
fognak élni, egymás boldogitására fognak dol­
gozni ! De mig ez eljön, igen sokat kell dolgozni 
azoknak, akik a munka elvégzésére hivatva 
vannak!

■»»»

swíici tatáron át a Isii-
országba

Bázelből jelentik: A lapok újabb részleteket 
közölnek az osztrák svájci határon át a köztár­
sasági Spanyolországba irányuló kommunista 
emi..; csempészésről. A kicsempészel lek nagy­
része cseh állampolgár. Egy bőséges anyagi esz­
közökkel rendelkező kommunista szervezet a 
Vorarlberg! határról gépkocsin Bázelbe hozatta 
az „önkénleseket", akiket innék Elzászba vittek 
tovább, A szövetségi ügyészség és a saint-galleni

államügyészség vizsgálata megállapította, hogy 
ezen a módon mintegy száz embert vittek át a 
köztársasági Spanyolországba. A moszkvai ügy­
nökök 4—5 ezer áldozatát — bázeli lapjelentések 
szerint — a Rajna völgyének svájci határáról 
visszaküldték. Eddig két küllöldi állampolgárt 
tartóztattak le, akiket az embercsempészés veze­
tőinek tartanak.

1

Egész könyvtárt pótol a Spíragá

A vallási ismere!el<nel< és kiiünőbbnél-kitőnőbb predikációs té­
máknak, előadásoknak valóságos kincsesbányája. Tizenhárom 
nyelv e fordították le. Németben eddiq 10 kiadás. A három 
kötet, nagy nyolcadtor mában, 1200 oldal, igen szép és 
rátlekinthetőnyomdai kivitelben a pénz előzetes beküldése mellett

kötve
csak

és portó. Utánvéttel 20 leije 
drágább.m ki, ST 360 iei

Kapható *r „Magyar Lapok“ könyvosztályában.
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HÍREK
MAGYAR LAPOK

Keresztény magyar politikai napitap

K.Ö*ponti sserkesztőaég, kiadóhiTatal 
és előfizetés teljesítési helye

Oradea, »trada Regele Carol II. 5

eVÖFIZETESl AHAK BettO'dim: Kgést írre 800, lél érre 400 
negyedéire 210. egv hrtra 70 lei.

■*0»afOWXM»A 1 L'.gész ei re 50 P, féléire 25 P. negyedéire 15 P. 
Egyes szím ara 20 fillér, lasórnap és ünnepen 24 fillér

Posta takarékpénztári csekkszámlánk száma: 80.037
telefon: 27.

Cl «fl szerkesztő: tír Sulyok István
cini. Plain Unit’ll 13.

Kéziratokat nem érzünk meg és nem adnnk vissza. 
Csakis lálasrbélyegea magánlevelekre válaszolunk.

Időjárás
A bncure$ti Időjáráskutató intézet jelentése 

szerint a várható Időjárás: Déli, délkeleti ™zél, 
kevés felhő, kevesebb köd, több napsütés. Éjjel 
erős fagy, nappal enyhe idő,

Meghalt Miklós görög herceg. Athénből je­
lentik: Miklós görög herceg, a görög király 
nagybátyja, kedden meghajlít. Halálos ágyánál ott 
volt felesége, Olga hercegnő és György görög ki­
rály. Miklós herceg éretonestesedésben szenvedett 
és az utóbbi időben vesebán talmak is kínozták. 
Hatvanhaté vés volt.

Belgrádból jelentik: Pál jugoszláv kormány­
zóherceg és a kenti hercegi pár kedden este 
elutazott Athénbe Miklós herceg temetésére.

SZATMÁRON NEM ADNAK KI A ZSI­
DÓKNAK HIVATALOS IRATOKAT. Saját
tud. A megyei prefektus rendelete értelmében 
a közhivataloknak tilos olyan iratokat kibo- 
csájtani, amelyekkel a zsidók állampolgárságu­
kat igazolhatnák. A prefektus ezzel az intéz­
kedéssel meg akarja akadályozni azt, hogy a 
csalárd utón szerzett állampolgárságú egyének 
most beszerzett iratokkal igazolják jogi hely­
zetüket. A bíróság előtt a régebben kiadott 
bizonyítványt kell felmutatni.

Meghívó. A váradi KaL Kör elnöksége tisz­
telettel értesíti tag janit, hogy folyó évi február hó 
13-án, délután 5 órai kezdettel közgyűlést, tart., 
amelyre ezúton is meghívja összes tagjait. Tekin­
tettel a tárgysorozat fontosságára, nagyon kérjük, 
hogy azon mindannyian megjelenni szíveskedje­
nek.

LETARTÓZTATTAK FRANCIAORSZÁGBA 
EGY SPANYOL MÁRKIT. Bayonnaból jelen­
tik: Portagó márkit, a biarritzi spanyol koló­
nia ismert tagját közvetlenül Spanyolországból 
való visszatérése után St. Jean de Luz-ban le­
tartóztatták. A márkit Biarritzba szállították és 
ottani lakásán házkutatást tartottak. A bayon- 
nei vizsgálóbíró még kedden este megkezdte 
a márki kihallgatását. A rendőrség az ügyet 
nagy titoktartással kezeli.

Magyarpárti közgyűlés egy városszéli tele­
pen. Temesvár. Saját tud. A város határában lé­
vő Vörösesé -telep magyarpárti tagozata most 
tartotta me .’i rendes közgyűlését. A bánsági 
párt vezetőséget Ördög .láno& munkás, pártveze­
tőségi táv képviselte. A tisztujitáa során Szani 
Mihály textilgyári munkást választották meg el­
nöknek, Körös István napszámost pedig aiel- 
vnknp'k. ördög János végül a szövetségi mozga­
lom nagy jelentőségét ismertette.

Béremelést kaplak a bányamunkások. Szat- 
már. Sajá.t tudósítónktól. Az állami bányák al­
kalmazottai és a vállalat jogviszonyát koMektiv- 
szerződés szabályozza, amelyet előre megállapí­
tott időre kötnek. A bányamunkások és alkalma­
zottak szerződése most jár le. Hetekkel ezelőtt a 
munkásság megbízottai és a bányaigazgatóság 
között tárgyalások indultak abban az irányban, 
hogy az uj szerződés megkötésénél vegyék figye­
lembe a bányamunkások jogos kérését és emel­
jék az aránytalanul alacsony béreket. Az igazga-

-asr mereven elzárkózott a munkásság kérése 
elől, mire az ügy munkabtróság elé került. A 
rnun.k ab Íróság most döntött ebben az ezreket 
érintő kérdésben és a munkásság követelését 
részben teljesítette. A bíróság megállapította, 
hogy a régi kolilektivszerződés megkötésének ide­
je óta a megélhetés lényegesen megdrágult s ezt 
»• körülményt az uj szerződés megfogalmazásánál 
figyelembe kell venni. A bíróság ezért a munkás- 
’ágnak 10 százalékos béremelést szavazott meg. 
\ munkabíróság határozata a munkásság köré 
»en nagy megnyugvást keltett.

WmmUMK
HALÁL A BANKETT-ASZTAL MELLETT. 

Budapestről jelentik: A Lipótvárosi Kör 
Zsitnay-vacsoráján beszéd közben összeesett 
Szurday Róbert országgyűlési képviselő és kor­
mánytanácsos. A kivonult mentők már csak a 
beállott halált állapították meg. A 61 éves 
képviselőt szivszélliiidés ölte meg.

Holttest a vasúti töltésen. (Kolozsvár ) A ma- 
gyarnádasi csend őrség jelentése szerint hétfőn, a 
kora délelőtti órákban a község közelében elhú­
zódó vasúti sínek mentén hatalmas vér tócsában 
fekvő emberi holttestre bukkantak. A vizsgálat 
során megállapítást nyert, hogy eddig még is­
meretlen körülírnám ok között a vonat gázoug ói 
a szerencsétlen embert, akit Olitanu A mb. v- 
siónak hívnak. A vizsgálat folyik

SZERENCSÉTLENÜL JÁRT EGY VÍZI RE 
PÜLÖGÉP — NYOLC HALOTT. Marse liléből je­
lentik: Egy vízi repülőgép, amely Marseille, 
Ajatccio és Tunnisz között végez forgalmiszolgá­
latot, Marignaneben felszállás alkalmával hozzá- 
iítődött a védgáthoz. A gép összetört. A szeren, 
esetlenségnek nyolc halálos áldozata van.

BUDAPEST KÉT UJ KÖZIGAZGATÁSI 
KERÜLETÉNEK ELNEVEZÉSE Búd"pestről 
jelentik: A város szervezés alatt átló és műkö­
dését a közeljövőben megkezdő két uj közigaz­
gatási kerülete elnevezését a napokban megtar­
tandó közgyűlésen határozzák el. Szendy pol­
gármester javaslatára az új Xl-ik kerületet a. 
kormányzó felesége után Magdolna-városnal;, 
n hegyvidéki Xll-ik kei'/"delet pedig Mátyás ki­
rály-városnak nevezik el.

ISMERETLEN TÁMADÓK ÉJSZAKA RAJTA­
ÜTÖTTEK EGY ALVÓ HÁZASPÁRON. Temes­
vár. Saját tudósítónktól. A közeli Parác község­
ben szombatról vasárnapra virradó éjszaka isme­
retlen tettesek behatoltak Hm as János Icocsnf’- 
ros lakásába s a Uocsmárost és feleségét álmuk­
ban botokkal és ökölcsnpásoltkal támadták mej. 
A támadók benyomták a magános kocsma egyik 
ablakát s így hatoltak be a házba, majd a háló­
szobába, amelyben a házaspár aludt. A koesmá- 
ros arra ébredt, hogy valaki a sötétben irtózatos

Szives tudomására hozzuk a n. é. közönségnek, hogy ^ éve iennai
üzletünket Piáiba Líníi** No. 2. alá

IÁNK! Álfái, utóda üzlethelyiségébe
helyeztük át, ahol kérjük becses pártfogásával továbbra is támogatni 

bennünket, amit úgy mint eddig, ezután is kiérdemelni igyekszünk.

Teljes tisztelettel:

MEZEI JÁNOS és TÁRSA
fűszer- és csemegekereskedők 

Nagyvárad, Strada Alexandrii No. 2.

HATEZER KILÓ REZET LOPTAK SZAT­
MÁRON. Saját tud. Titokzatos ügyben nyomoz 
a szatmári rendőrség. A Lomási fatelep igazga­
tósága feljelentést tett ismeretlen tettesek 
ellen, akik a vállalat raktárából, rejtélyes kö­
rülmények között, hatezer kilogramm rezet 
loptak el. A rendőrség két munkást gyanúsít a 
lopással, akiket előzetes letartóztatásba he­
lyeztek.

* Az ülő életmód következtében jelentkező 
bajoknál, különösen renyhe bélműködésnél, 
aranyeres bantatmaknál és emésztési zavaroknál, 
reggelenként éhgyomorra egy-egy pohár termé­
szetes „Ferenc József" keserűvizzel igen jó ered­
ményeket lehet elérni. Kérdezze meg orvosát

LEÉGETT A MILÁNÓI „LIRICO“ SZÍNHÁZ. 
Milánóból jetantik: Kedden este előadás után a 
Lüico színházban ttiz ütött ki. Az épület elham­
vadt

H“ésra „w/Va
A ©•Saragossa.

Temet

Barcelona
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AHOL AZ ANGOL HAJÓKAT MEGTOR­
PEDÓZTÁK

Mint ismeretes, az „Áléira" nevű angol hajót 
Barcelona, az „Endymion" nevű angol hajót 
pedig Cartagena közelében torpedózták meg a 
spanyol vörösök Térképünk élénken szemlél­
teti a helyeket, ahol a támadások történtek.

ökölcsapást mért a fejére. Hmas Jánosnak még 
volt annyi ereje, hogy föltápászkodjék, erre 
azonban valami kemény tárggyal — úgy látszik, 
vasdoronggal — a karjára ütöttek. A kocsmáros 
félkarjára béna s a támadók az ütéssel ép kar­
ját tették harcképtelenné. A súlyosan bántalma­
zott ember segítségért kiáltott, mire álmából fel­
riadt a felesége is, azonban a következő pilla­
natban már öt is ökölosapások és botütések ér­
ték. Az asszony kiátlozva menekült az udvarra, 
a betörők azonban utolérték, villanylámpával 
hirtelen a szemébe világítottak s bevonszolták a 
szobába. Azután súlyos ütéseket mértek rá, úgy 
hogy eszméletlenül rogyott össze. A férfit is 
alaposan helybenhagyták, aztán hirtelen kereket 
oldottak a támadók. A hatóság úgy véli, hogy 
rablógyilkossági kísérlet történt s a tettesek 
csak az asszony sikoltozásai miatt látták jónak, 
elmenekülni, mielőtt még zsákmányolhattak 
valamit A kocsmárosné koponyaalapi törést 
szenvedett, úgyhogy súlyos állapotban szállítót- 
ták be a temesvári kórházba. A csendőrség a 
helyszínen kucsmát s egy kabátgombot talált, 
amelyek a nyomozás szempontjából fontosak 
lehetnek.

Szépsikerü műkedvelői sziaielöadások Tor- 
dán. Saját tud. Minden dicséretet és elismerést 
megérdemel az a népszerű kultur-akció, melyet a 
tordai római katolikus, református és unitárius 
nőegyletek valósítottak meg a magyar színi kul­
túra ápolása érdekében. A nőügyietek ugyanis 
szeretetteljes egyetértéssel összefogtak Bethlen 
Mária grófnő vezetésével és megszervezték Törd a 
tehetséges műkedvelőit annak a kultvt-r-feladói­
nak. teljesítésére, hogy a hivatásos színi előadá­
sok pótlása s a szinpártoló közönség szinházige- 
nyeinek minél színvonalasabb kielégítése végeit, 
műkedvelő előadás-sorozatot rendezzenek. E lel­
kes kezdeményezést Tor da magyarsága nagy lel­
kesedéssel karolta if el s az eddig megtartott ilyen 
előadásokat táblás házak tapsolták végig. A kitű­
nően összehangolt lelkes műkedvelő gárda mind­
annyiszor valósággal remek élt, nem csoda hát. ha 
a műsorra tűzött újabb darabokat: az „Obsitos1 
és Nyár6 József „Jézusfaragó ember" című drá­
májának előadását óriási érdeklődés előzi meg. 
Az áldozatot és fáradságot nem kímélő rendező­
ség egv éhként a téli előadássorozatokon kívül 
tervbe vette nyári szabadtéri el őad a ások rendezé­
sét is s remélhető, hogy az idén már ezt a szép 
tervet is sikerült megvalósítani.

Temetés. Both Ilona 23 éves korában meg­
halt. Temetése február 9-én délután 4 órakor x t. 
az Ősei-telep 53-utca 7. számú lakásából az ősei
sirkerl.be, (Carltaej

i::r3i«YS>Mmm 1st ÉHHÉ«
I-inJiMSä* —- ——

}; V

p V? ’ ,v.. ' .h'. V-'" - .

t



8
■WtiWW* +ZMCm

mmUAPOK vii. évi . 31. sz. Csütörtök, 1035 február 10.

Amikor öt napig szélhámos- 
kalandor üli Albánia trónján

* Hosszú Idő óta tekvti betegok a természetes 
„Ferenc József“ keserűvizet nagyon szívesen isz-
szá.k és annak gyors, biztos és mindig k allem es 
hashajtó hatását állandóan dicsérik. Kérdezze 
meg orvosát.

Wied Vilmos herceg helyett Witte Ottó berlini artista 
koronáztatta meg magát a szkipetárok királyává

Vasárnap KaíoStkus Bál
Nagyváradon

Albánia divatba jött. Zogu király készülő 
házassága révén rengeteg cikk foglalkozik a kis 
királyság történetével, mely nagyon érdekes és 
rengeteg vér tapad hozzá. Albánia, a szkípeiá- 
rok földje, 25 évvel ezelőtt az ifjútörök forra­
dalom után vívta ki önállóságát. Addig hű­
béres állam volt és hol a törökök, hol a szer- 
bek, hol pedig az olaszok rendelkeztek felette.

Az égbenyúló, kopár, fekete hegyeket az 
ara&uták harcias népe lakja s az évszázadokon 
át tartott török, olasz és szerb hódoltság miatt 
nyelvük török, olasz és szerb szavak keveréké­
ből áll.

1914 március 7-én került Albánia trónjára 
Wied Vilmos német herceg. Nem sokáig ma-

— Szerzetesnőknek! —

Sem Indiátok sem a napot, 
sem az órát!

Franciából átdolgozott kitűnő elmélkedések 
havi magányra szerzetesnők számára. Az év 
minden hónapjára megfelelő vonatkozású el­
mélkedést ad. Csinos kiállításban ára 35 lei.

Kapható könyvosztályunknál.

Táviratot intézett az albán udvarhoz, ebben ki­
fejezte kétségét és misztifikációnak nyilvání­
totta a koronázását. Az események most már 
drámai gyorsasággal peregtek Witte, az ál­
király körül. Azonban szerencséje volt a szél­
hámosnak. A táviratot a melléje beosztott tit­
kárnak kézbesítették, aki éppen egy nagy bari­
kéit alkalmával megmutatta azt az aszta!főn 
ülő ..uralkodónak.“ Ez belesápadt, amikor át­
futotta a táviratot.

— Rögtön jövök, kissé rosszul vagyok, — 
súgta a titkár fülébe és eltűnt egy oldalajtón...

Albán parasztruhába öltözött, egyenruhá­
ját becsomagolta és bár az albánok halálra ke­
resték. sikerült megszökni Akkoriban

egész Európa jóízű kacajra fakadt, 
amikor kiderült a turpisság. A szél­
hámos artistának természetesen egy haj­

szála sem aörbült meg,
miután sikerült Albániából megugrania.

Február 13-án, este lesz a Katolikus Kör­
ben a Katolikus-bál, amely kedves, családias, 
táncos mulatságra gyűjti össze a város keresz­
tény társadalmát. A Katolikus-bálra már erős 
lendülettel folynak az előkészületek. Hatalmas 
rendezőgárda dolgozik azon, hogy a bál men­
nél jobban sikerüljön s hogy azon mindenki 
jól érezze magát. A bált színvonalas műsor ve­
zeti be. Szinrekerül „Én és a kisöcsém" című 
operett. Előadják: Lakatos Sándor, fínrtos Csil­
la, Domby József, Telegdy Margit, Szabó Jó­
zsef, Tolnay Gyula, Mogyoróssy Győző, Vadász 
Adél, Szabó Lászlóné, Pleiner Imre, Ungi 
Ilonka, Kóty Péter. Rendező: Losonczy Gábor.

A nagyváradi rendörfönökség 
felhívása a járművek 
tulajdonosaihoz!

Az álkirály mécs egyszer
szerepel

radt. trónon, nem tetszett neki a sziklás, termé­
ketlen ország és rövid uralkodás után búcsút 
mondott Albániának.

Csak kevesen tudják. — ámbár annakide­
jén nagyon híres eset volt, — hogy amikor Al­
bánia népe Wied Vilmost várta az országba,
egy

németországi szélhámos, Witte Ottó nevű 
artista, ugyancsak alaposan megtréfálta a 
hiszékeny szkípe tár okát. Egyszerűen, 
mint Wied Vilmos jelent meg az ország­
ban, királlyá koronáztatta magát, de pün­
kösdi királysága csak öt napig tartott,

mert leleplezték. Most. hogy Albánia ismét az 
érdeklődés középpontjába került, érdekes fel­
eleveníteni ezt a történetet.

Witte Ottó, német artista Berlinben élt. 
amikor meghallotta, hogy a jó albánok Wied 
Vilmost várják a trónra. Elhatározta, hogy ő 
fog jelentkezni Wied herceg helyett, mint trón- 
jelölt. 1913 februárjában, tehát éppen 25 évvel 
ezelőtt történt ez. Albánia ekkor proklamálta 
függetlenségét. Witte valamelyik berlini ócska- 
ruh akereskedésben

fantasztikus egyenruhát vásárolt, mellét 
teleaggatta kitüntetésekkel és Durazzó- 
ban partra szállott, miután előzőleg ha­
mis táviratot küldött Wied herceg ne­

vében érkezéséről.

Évekkel ezelőtt Witte, aki ma 60 éves és 
ma is Berlinben él. megint beszéltetett magá­
ról. Megírta emlékiratait és egy hamburgi 
könyvkiadóval adatta ki. aki azonban adósa 
maradt néhányszáz márkával. Émiatt Witte be­
perelte a kiadót és

a bírósági tárgyalásra újból felöltötte 
fantasztikus egyenruháját s abban je­

lent meg a német bírák előtt.
Az elnök kérdésére elmondotta az egyenruha 
érdekes történetét, mire az elnök hazaküldte, 
hogy polgári ruhát öltsön magára. Hogy a pert 
megnyerte-e. arról nem szól a krónika. Witte 
Ottó akkoriban Berlin külvárosában egy vasúti 
kocsiban lakott feleségével és gyermekével. Fe­
lesége nem is volt olyan közönséges szárma­
zású.

A török szultán udvarában élt, onnan 
szöktette meg a kalandor természetű 

artista, évtizedekkel ezelőtt.
Németországba vitte a szép keleti leányt és fe­
leségül vette. Még most is élnek, ha meg nem 
haltak.

A nagyváradi rendőriőnöskég közli, hogy a. 
közlekedési törvény 27. és 42. szakaszainak elő­
írásai alapján megtartják az összes Bihar megye 
területén levő járművek felülvizsgálását. A vá­
ros területén lévő járművek 1938 február 10-én 
délelőtt 8—12-ig és délután 3—6-ig, míg a megyei 
járművek fenruár 11-én déuelótt 8—12-ig és dél­
után 3- -6-ig kötelesek jelentkezni. A gépkocsi tű­
in idő nos j-knak (autó, autóbusz, m>torbiciMi) a 
járműveken kívül be kell mutassák közlekedési 
igazolványukat és a vezető hajtási engedélyéi, 
valamint a pénzügyigazgatóság nyugtáját, amely 
b zonyú'a hogy kifizették az adót, mig azoknál 
a járműveknél, amelyek személy, vagy áruforgal­
mat bonyolítanak le, be kell mutatni a biztosí­
tási kötvénx t valamint az iparengedélyt is. Az 
autókamionok tulajdonosai kötelesek bemutatni 
a közlekedésügyi minisztérium engedélyét is. Fel­
hívják a járművek tulajdonosainak figyelmet 
arra, hogy csak azokat a gépeket tekintsék a for­
galomból kivontnaik, amelyeknek a közlekedési 
engedélye a rendőrfőnökségen van letéve. Mind­
azokat a tulajdonosokat, akik nem alkalmazkod­
nak a fent' előírásokhoz kétezer leies pénzbírság­
gá! sújtják és elkobozzák közlekedési és hajtási 
engedélyét.

Kivételt csak a traktorok tulajdonosai képez­
nek, akiknek nem kell jelentkezni.

sík. Popoviciu, ehester.■rer

Az álkirá’- ,uralkodik"-y „
A derék albánok a legnagyobb tisztelettel 

fogadták ..uralkodójukat“, az utcákat zászló- 
díszbe öltöztették, megszólaltatták az ágyúkat 
és mielőtt a szélhámos Witte észbekapott volna,
már

királlyá is koronázták. Az álkirály, — 
i mit tehetett egyebet. — uralkodni kez­

dett.
Fogadta az előkelőségeket, címeket és rendjele­
ket osztogatott, rendelkezéseket adott ki, így 
többek között megszűntette a vérbosszút, amely 
ősi idők óta dívott Albániában. A pünkösdi ki­
rályság azonban csak öt napig tartott éspedig 
azért, mert a lapok bő tudósításokat hoztak 
Wied Vilmos megkoronázásáról. Közben
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Both Gusztáv és A! Baker boxbajnokok, akik a berlini Sportpalotában mérkőzik managerüV, 
társaságában kedélyes kártyázással szórakoznak.

az igazi Wied herceg Konstantinápoly­
ban értesült a lapokból arról, hogy öt 

már Albániában megkoronázták.
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Ez Amerika !
Abba fogom, hagyni az írási
Nincsen semmi értelme, hogy tovább dol­

gozzam. En leteszem a tollat.
Az ember évtizedeken keresztül csak, lót, 

tul szimatol nz események után, füle,I és kör­
möt s ugyanakkor másnak jut, az eszébe, hogy 
koptatás helyett azt a fület., orrot, meg körmöt 
inkább eladja, mert ezzel sokkal többet lehet 
keresni. Hát hallottak már ilyent? Mert én még 
nem.

Sajnos, belőlem hiányzik az ötletesség és 
az ügyes üzleti érzék, így sohasem fogom any- 
nyira vinni, mint James Stotter newyorki dok­
tor, aki megnyitotta a világ első Testrész Adás­
vételi Irodáját. Ahogy nézem az esetet, még 
multimilliomos lesz, amire minden bőr lemegy 
a képéről!

Roppant egyszerű a dolog.
Ugyebár üt van a sok szerencsétlenség, 

baleset: autóstul árokba fordul, a vonattal 
mélységbe zuhan a jenki, tégla esik a fejére, 
avagy őt ejtik a feje lágyára, mindegy, a baj 
megvan. Kipottyan a repülőgépből, betöri az 
orrát, lehorzsolódik a balfüle, rapittyám megy 
szét a bordája és más hasonló apróság. Már 
most, ha. ki is fizeti a biztosítótársaság a nagy 
fájdalom-díjai és ha fel is épül betegségéből az 
áldozat, nem szívesen él tovább félfüllel, be­
lepi,tolt orral. vállperee nélkül, vagy egy szem­
mel. Igaza van. Sokakat már az idegesít, ha 
kissé megkarcol ódik a tenyerük, hát még ami­
kor az arcról megy le a glazúri Ide kozmetika, 
oda plasztikai sebészet, egyik sem elegendő. 
Mindig jó, ha akad egy kis tartalékbőr, pót­
pont a háznál,.

Nos, ezt szállítja megrendelőinek az az 
agyafúrt newyorki, doktor, aki az irodájában 
szépen összehozza a cimpátlan és a rimpás fülű 
egyénekei.

Eddig már tizenhat vállalkozó szellemű és 
testű alak jelentkezett, akik csinos összeg elle­
nében hajlandók testüknek apróbb-cseprőbb 
részeit. (orrporcogó, slpcsonttörmelék, fülcimpa, 
borda aprólék stb.) idegen embereknek átültetés 
vagy műtét céljaira, eladni. Csak jöjjön a vb. 
megrendelő, ők várják merész sasorral, amply 
részletekben, sőt akár egy tétedben is megvehető. 
Kicsire nem néznek, csupán a fizetség legyen 
nagy.

Hát lehel, urak és hölgyek, amíg a. porc- 
készlet tart! Folyvást, folyvást... kitűnő lukszus- 
bőrök, csontszilánkok, művészi kivitelben!

Végeladásról már hallottam. íme, m.ost lesz 
végtageladás is!

Válogatott és garantált jóminőségű „anyag“ 
áll Stol tér doktor vevőinek a rendelkezésére, 
mindössze egy telefonhívás és tüstént kórház­
hoz szállítják a kívánt bőrt. Még hozzá a szük­
séges méretekben. Persze, egyelőre kis mennyi­
ség kapható az üzemnél, n. dohtor azonban re­
méli, hogy rövidesen egész orrok, fülek és na­
gyabb bőrfelületek is gazdagítják majd a rak­
tárt, príma minőségű koponya- és bokacson­
tokkal, ruganyos könyökökkel és térdkalácssze­
letekkel bővítve a furcsa állományt.

Ez Amerika!
Nem vagyok ugyan százszázalékig biztos » 

abban, hogy igazat mondott a távirali híradás, 
arra sem mernék mérget venni, hogy Stotter 
doktor él-e egyáltalában, de hál ez engem nem 
érdekel. Először is mélyen elítélem, azokat akik 
nraságoktől levetett cimpát, vállperecet, vagy 
orrnyerget nem szegyeinek saját céljaikra meg­
venni, másodsorban pedig nekem nincs szük­
ségem pót bőrre, meg jai Hó sípcsontra. Szeren 
cséré, akad saját porcogom és bokám, amikkel 
meg vagyok elégedve, így sem vételről. sem el­
adásról nem lehet, szó nálam!

Nekem, szükségem van mind a tíz kör­
mömre!

Nem mondom, azért jól esne az a kis fül- 
pénz, vagy a bordavagyon, amit a fejére ejtett 
jenki adna, de nem, mégsem! Ragaszkodom a 
megszokott holmijainkhoz, nem tudnék meg­
válni tőlük. Saját rezsiben fogom felhasználni 
valamennyit. A lábamat, a fejemet, a csukló­
mat, még a. tyúkszem,emel is.

Ne haragudjék rám ezért, doktor úr, de 
valahogy úgy érzem, mintha hozzám, volnának 
nőve . ,, Kinizsi Andor

KÖZGAZDASÁG

Ä terménykereskedelem 
monopolizálásának terve
Bukarestből jelentik: foanitescu földműve­

lésügyi miniszter tervbe vette a terménykeres­
kedelem újjászervezését. A kezdeményezés on­
nan indult, hogy a kormány nemzeti program­
ja a gazdasági élet minden terére kiterjed és 
így elsősorban a mezőgazdasági termelést és 
értékesítést, kell újjászervezni. Ebből a célból a 
szakértőkkel való tanácskozások már folyamat­
ban vannak. Megbízható értesülés szerint 
Ioanitescu miniszter német szakértők vélemé­
nyét is meghallgatta ebben a kérdésben. A vé­
lemények és tanácsok meghallgatása után Ioani­
tescu miniszter a terménykereskedelemnek 
egyedárusílásban való megszervezését látja a

legalkalmasabbnak.
Ez az egyedárusítási rendszer kettős len­

ne. Egyik a belkereskedelem lebonyolítására a 
szövetkezetek igénybevételével, a másik a ter­
ménykivitel lebonyolítására a szövetkezetek, 
földművelésügyi minisztérium és a nemzetgaz~ 
dasági minisztérium segítségévet.

KÜLFÖLDI TŐKE SEGÍTSÉGE
Olyan értesülések is vannak, hogy ez az 

egyedárusítási rendszer külföldi tőke segítsé­
gére is számíthat a kivitel megszervezésére. A 
miniszter az egyedárusítás megvalósítása ese­
tére határozott ajánlatot kapott.

Ä közvetítők eltávolítása
A javaslat előterjesztője elsősorban az érté­

kesítés megszervezését tartja szükségesnek a 
közvetítők eltávolításával, mert ezek a közve­
títők a termelőt jogos haszontól, sokszor mun­
kabértől ütik el.

Ezzel párhuzamosan lehetővé kell tenni, 
hogy a termelők, különösen a kisgazdák, köny- 
nyen juthassanak a szükséges tőkéhez. Ennek a 
megvalósítására a legalkalmasabb szervezet a 
szövetkezet. Kiépítésre vá.r egy alkalmas el­
lenőrző szervezet, amely a folyósított tőkék 
megfelelő felhasználására vigyáz fel.

EGY RÉGEBBI JAVASLAT ÉS ANNAK SORSA
Néhány évvel ezelőtt, hasonló javaslattal

foglalkoztak az illetékes körök. Ezzel a javas 
lattal a szakértők sokat foglalkoztak. Végered­
ményben még sem fogadták el, mert egységes 
vélemény szerint állami intézőszerv nem ren­
delkezik megfelelő hatalmas tőkével és nem 
teheti ki magát olyan kockázatoknak, mint a 
terménykereskedelem szabad tényezői. Mégis 
valami megvalósult belőle.

Ez alkalommal sokkal gyökeresebb és bo­
nyolultabb átalakításról lenne szó.

Ioanitescu miniszter kívánsága az. hogy 
az egyedárusítás megszervezésére irányuló tör­
vénytervezet minél hamarabb készüljön el, 
mert az új mezőgazdasági évben már a terme­
lők javára akarja azt fordítani.

8ngal!@ntii!laiti@n@so!?e szállodák 
és albérletek adroüwása

Bucurestiböl jelentik: Az adótörvény ötö­
dik szakasza értelmében február 15-én ér véget 
az az 5 százalékos kedvezmény, amelyet az 
1937—38. pénzügyi év utolsó negyedéről hátra­
lékos tartozások kifizetésére engedélyeztek. 
Február 28-án jár le az adótörvény 38. és 84-ik 
-zakaszában felsorolt adófizető adóvallomásá­
nak határideje. Ugyanezen a napon ér véget áz 
ingatlan tulajdonosok, szállodák és az ingatlan 
és szoba albérletek tulajdonosai számára meg­
határozott adóvallomási határidő hosszabbítás.

A kolozsvári Árutőzsde hivatalos termény­
árai: búza 550. árpa 425, zab 515, tengeri 330— 
350, bab fiOO, lucernamag 3800, lóheremag 2000. 
nullás liszt 1020, 4-es liszt 010, 5-ös liszt 000, 
tengeriliszt 470—540, korpa 310, széna 150—170, 
lucerna és lóhere 130, buzaszalma 85 lei méter­
mázsánként.

Szövetkezet a hegyvidéki mócok megsegíté­
sére, Ko'azveá.r. Raját tud. Bornemisa Sebastian 
or miniszterelnökségi alminiszter legutóbbi ko 
lozsvári tartózkodása alkalmával a hegyvidéki 
mócok megsegítésére szövetkezetei létesített. A 
közelmúltban megjelent ui szövetkezeti szabály­
zatok érteimében 6 maga jelölte ki a szövőiké 
7,-rti alapító tagokat Vasilé Vlaicu. etr A Sorún 
és dr G. Stoica személyében. A közelebbről meg- 
v -kitan do szövetkezet székhelye Kiskalota lesz 
és a tervek szerint a móroktól megvásárolja majd 
a deszka, faragott, fa. zsindely, cseber és más 
egyéb fémjelvényéit, amit eddig a zsidók vásárol­
tak meg meglehetősen alacsony áron — írja töb­
bek között a „Biruinta“, a kormánypárt erdély- 
részi hivatalos Lapja.

Szép eredménye volt a bánsági gazdatanio- 
lyamnnk. Temesvár. Saját tud. Az Erdélyi Gaz­
dasági Egylet kéthetes gazdatanfolyamot rende­
zett a bánsági Végvár községben. Az előadásokon 
huszonöt fiatal gazda vett részt, A ta.nfo.yamot 
Koppány Rezső, EGE felügyelő vezette, aki 
maga is előadóként szerepelt. További előadók 
Binder kolozsvári EGE-szakelőadó, Lukács Jenő 
temesvári m.rénök. Becskv István mérnök és Da­
dán yi György helyettes felügyelő voltak. A szép 
ert-dmárnyéi záruló előadássorozat szombaton ért 
véget.

Zürichi zárlat Párizs 14.14, London 21.61 egy­
negyed, Newyork 431.25, Brüsszel 73.17, Milánó 
22.70. Amszterdam 241. Berlin 173.95, Bécs — 
schilling 80.50, Prága 17.17, Varsó 82, Belgrad 10, 
Bu cures ti 325.

Pusztulás fenyegeti a Szatmár-hegy környéki 
gyümölcsösöket Sz-atmárról jelentik: A napokban 
Calinicov inspektor, a földművelésügyi mi­
nisztérium növényvédelmi osztályának szatmári 
vezetője, szemlét tartott - arra a mesdó ibentő 
felfedezésre jutott, hogy a hegyközség5 gyvmö1- 
osősökbe behurcolták a kaliforniai pajzstc-tüt. \ 
váratlan vesz ételem hire a gazdák körében nagy 
riadalmat keltett A veszedelmes rovaroK kiirtása 
érdekében a negyeiben haladéktalanul megkezd­
ték a, gyümölcsfák permetezését, ezenkívül a ha­
tóság számos rendelkezést léptetett éleibe a baj 
leküzdése érdekében.

Faber: Ez nagy Szentség valóban!
A híres angol író könyve az 
Oltáriszentségről. Ára fűzve . 

Kákonyi: Krisztus katonái, Buzgó- 
ságra serkentő mű serdűltebb
fiúknak. Ára fűzve....................

Bitter: Az Ur szántóföldje. Prédi­
kációk földműveseknek. Ára
fűzve .............................................

Csávossy: Ave Mária, Szűz Máriás 
beszédek és előadások. Ara f. . 

Weiser: Watonika. Indián elbe­
szélés ifjúság részére. Ára f.-ve 

P. Pál: Eszterbe problémája. El­
beszélés fiatal lánykáknak. Ara.
fűzve .............................................

Hitter: Spanyol tüztenger. Képek 
a vörös rémuralomból. Fűzve .

Dr Tóth Tihamér: Miatyánk! 
Konferencia-beszédek a Mi­
atyánkról. Ára fűzve 

Lucas: Üdvösséged a kis Ostya.
Ára fűzve........................................

Kapható: könyyosztályunknál.-

. 165 Lei

12

280 „

105

■ „ •
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Japán ¥ÍsszaMlasítotla 
a tengeri nagyhatalmak 
„észszerűtien“ követelését

Nem hajlandó biztosítékot rtyúitam arranézve, hogy 
nem épít 35 ezer tonnánái nagyobb térfogatú hadi­
hajót. — Á váíaszs'egyzék két pontban foglalja 

össze Japán álláspontját

Eny szó ára 3 lei, vastae bellivel 6 lel. „Cím a 
kiadóban" még további M let. A ibiskeresőknek 
330/0 kedvezmény. Legkisebb hirdetés dija 30 lel. 
Első szó mindig vastag betűvel lesz szedve. —

Londonból jelentik: Konoye herceg, japán 
miniszterelnök szerdán délelőtt, hosszasan ta­
nácskozott Hirola külügyminiszterrel és Jönni 
tengerészeti miniszterrel. A tanácskozás után 
kiadott félhivatalos közlemény szerint

Japán végleg elhatározta, hogy vissza­
utasítja az Egyesük Államoknak, Ang­
liának és Franciaországnak azt az 
„észszerűtien“ követelését, hogy Japán 
nyújtson fölvilágositásl és biztosíté­

kot, hogy nem szándékszik 35 ezer 
tonnánál nagyobb térfogatú hadihajó­

kat építeni.
Hirota csütörtökön kéri a kabinet többi tagjá­
nak hozzájárulását ebben a kérdésben. A ja­

pán válaszjegyzék érvelése, hír szerint, a kö­
vetkező:

/. Japán nem vállalkozott a hajóépítésre 
vonatkozó felvilágosítások kölcsönös kicserélé­
sére. Ennek folytán a felépítési szakasz nem 
hárít. Japánra semminemű kötelezettséget, úgy­
hogy e szakasz idézése súlyos ildomtalanság a 
tokiói kormánnyal szemben.

2. Változatlanul fennáll Japánnak az a po­
litikája, hogy más hatalmaktól teljesen függet­
lenül fegyverkezik. Japán fegyverkezése nem 
fenyegetés, nem is támadó jellegű és a japán 
kormány bármikor kész a tengeri haderő mi­
nőségi csökkentéséről tárgyalni, ha előbb a 
mennyiségi korlátozást intézték el.

Magyarország Mm 
a Duna-medence légkörének megjaví­
tásában látja a lengyel-magyar barát­

ság ieleiliséiél
„Magyarország és Lengyelország együttműködésének alapját a 
béke fenntartására irányú é közös törekvésünk képez*.“ — Kánya 

Kálmán nyilatkozata a sajtó képviselőinek
Varsóból jelentik: Kánya Kálmán magyar 

külügyminiszter fogadta a sajtó képviselőit és 
előttük többek között a következőket mondotta:

— Azt hiszem, nem szükséges különösen 
hangsúlyoznom, hogy ezekben a napokban a 
krakkói és varsói ünnepségek milyen mély és 
őszinte visszhangot keltettek Magyarországon, 
melynek népét a történelem által megpecsételt 
barátság fűzi a lengyel nemzethez. Az azonos 
történelmi ideálok szolgálása és egymás sorsá­
nak kölcsönös megértése magyarázza a két 
ország közötti hagyományos jó viszonyt, mely­
nek legszembetűnőbb jellegzetességét abban 
Htom kiemelhetni, hogy Lengyelország és Ma­
gyarország között soha sem volt ellentét 

Kánya Kálmán ezután utalt a tiz év előtt 
Magyarország és Lengyelország között, létrejött 
békéltetési és választott bírósági egyezmény 
megkötésére, majd Gömbös Gyulának 1934-ben 
tett varsói látogatására.

Mindezek a lépések — mondotta, — még 
szorosabbá tették a két állam közötti szellemi 
együttműködést. Őszinte örömömre és a leg­
teljesebb megelégedésemre szolgál ezek után 
megállapítani, hogy azok a megbeszélések, 
amelyeket a magyar államfőnek mostani len­
gyelországi látogatása kapcsán Beck lengyel 
külügyminiszter úrral folytatni szerencsém 
volt, újból kifejezésre juttatták a két állam 
közötti kapcsolatok változatlanul barátságos 
voltát. A Magyarország és Lengyelország kö­
zötti eme együttműködésnek alapját a béke 
fenntartására irányuló közös törrek vésünk 
képezi. Erre az együttműködésre Magyarország 
kész lesz a jövőben is, annál a változatlan kül­
politikánál fogva, melyet a közeljövőre nézve, 
mint aktiv békepolitikát jelöltem meg és 
amelynek célja a valódi be ke előfeltételeinek 
fokosstos megteremtése. A magyar—lengyel

barátság értékét abban jelölhetem meg, hogy 
az jelentékenyen hozzájárulhat a Duna-meden- 
cében a légkör megjavításához, amely nemcsak 
Magyarországnak és Lengyelországnak, hanem 
egész Európának egyaránt érdeke.

Bieloviezcáról jelentik: Horthy kormány­
zó szerdán délelőtt utazott Bieloviezcáról Varsó­
ba. M o s c i c k i lengyel köztársasági elnök kü- 
lönvonfita már reggel 9 órakor elindult Varsóba, 
hogy már az ottani pályaudvaron várja be a 
magyar államfő érkezését. Moscicki elnök 
kel együtt utazott Axel dán királyi herceg is.

Másodfokon is elutasították 
a szatmári káptalan kisajá­

títási keresetét
Az ügy érdemi részéről a polgári 

bíróság jog határozni
Bucuresti Saját tud. Szatmár város időközi 

b'zottsága, a múlt évben vásárcsarnok céljaira a 
város közepén nagyobb ingatlan kisajátítását ha­
tározta. el. k: ;,i:: ásna kerülő ingatlan tulaj­
donosai- a szatmári káptalan és a római kato­
likus egyházközség, mint a római katolikus ele 
m: iskola fenntartója, megtámadták ezt a ha.ta 
rozatot, de a helyi közigazgatási táblánál Kolozs 
váron elvesztették a pert azzal az indokolással, 
hogy az időközi bizottságnak mimiisztertaná-csi 
napló alapján felhatalmazása volt a kisajátításra. 
Az érdekeltek fellebbezését szerdán délelőtt tár 
gya.Ua a központi közigazgatási tábla és a felleb­
bezéseket másodfokon is elutasította. Az ügy ér­
ti mti részéről majd a polgári bíróság fog hata 
roznL

Adás-vétet
Alkalmi vétel

Szép uj hálószoba el­
adó. Szabó mű asztalos­
nál, Nagyvárad, Oltania 
l,v. Csengeri) utca 9. ez.

Veszek
aranyat, ezüstöt, bril- 
liánsot Herbst ékszer­
mi ház, Nagyváradon, 
Bul. Reg. Ferdinand 3.

Modern gyermekkocsi
teljesen jókarban levő 
eladó. Nagyvárad, Str. 
J. Moskovits 10.

Veszek
mindenféle ruha- és 
ágyneműt, varrógépet, 
makulatúra papírt, etb. 
Hívásra, házhoz Ke­
gyek. Klein. Nagyvárad 
Str. Budai Deleanu (v. 
Hold világ-utca) 2. szám

Aikúlhtwm

Görög kai. vallásit,
román-magyar gépíró- 
nő állást keres. Cím a 
kiadóban.

Intelligens leány
elvállal inkasszói, fel­
ügyelői, esetleg körív - 
nvebb házimunkát, cse­
kély fizetéssel vagy 
koszt ellenében. Cim: 
Kassay Julia, Nagyvá­
rad, Str. Flureasului 
ív. Til'inkó-u.) 14. szám.

Háztartásba
menne jól főző uri'ány, 
Kisebb családhoz, eset­
leg plébániára, vidékre 
is. Cim: Szebeni László 
Nagyvárad. Aurel Vlal- 
cu (v. Vámház) u. 28.

~ HMSufUt

Modern szabástanitást
vállal Zenker (kedvező 

I ('altételekkel). Nagyvá­
rad, Bulevardul Regele 
Ferdinand No. 44._____

Korlátlan
italmérési en gedélyhez 
társat keresek némi 
tőkével és helyiséggel. 
Leveleket „13“ jeligére 
a kiadóba kérek.

Keresztény okleveles 
gazdatiszt állást

változtatna. Érdek15d ők 
leveleit kiadóba „Ke­
resztény“ jeligére.

Kiolvasott
újságot és folyóiratokat 
kérünk kórházi nete< 
gélt részére. Leadható 3 
kiadóhivatalban.

Més
Üzlethelyiség

azonnal vagy május eh 
sej éré .kiadó. Nagyvas 
rad Stefan cel Mare (v, 
Tisza Ká mán) tér 19

3 szobás, fürdőszobás
komfortos lakás, májúd 
elsejére és egy 1 szonaa 
complett udvari lakéi 
március 1-re Printul 
Millái (v. Gerliczy) u. S 
Nagyváradon kiadó. —< 
Megtekinthető déli 13 
ée 1 óra között.

3 szobás
fürdőszobás lakás mell 
lék he 1 y is ég ek k el és 
kerttel május else j éré 
kiadó Nagyvárad, Str. 
Petőfi 24. — Ugyanő i.1 
eladó egy házhely 19 
in. frontal kb. 400 maí

Egyszobás
fürdőszobás lakás kb 
adó május 1-re. Nagy- 
várad, Str. Cogalnicea« 
nu (v. Várady Zslg- 
mond-utca) 17. szám.

Kiadó
március 1-re 2 szobás, 
fürdőszobás lakás. —1 
Nagyvárad, Str. Princb 
pele Mihai (volt Geri 
liczy-utca) 6. szám.

Kiadó 2 szobás
teljes komfortos lakás, 
Nagyvárad, Simeon Ste­
fan (v. Bethlen) u. 11.

Udvari bútorozott szoba
azonnal kiadó. Nagyvá- 
,;d. Ni-colae Zsiga (v* 

Lukács György) u. 27.

Elegáns
utcai szoba teljes ellá­
tással kiadó. Nagyvá­
rad. 01 tenia (v. Csen- 
gery) utca 2. szám.

4 nagy szobás
komfortos földszintes 
magánház. bőséges mel­
lékhelyiségekkel, május 
elsejére kiadó. Értekez­
ni: báró Gerliczy iroda. 
Telefon 856.

Kiadó
üzlethelyiség berende­
zéssel azonnal. Nagyvá­
rad, M. Ave.rescu 37.

Egy jókarban levő 
Axente Sever (Bem utca)

gramofon eladó. Str, 
12.

Csaba Margit dr. :

1 Imi! 1 fiatalasszonynak 
I tudnia MS
1 Az élet legkényesebb, de egyszersmind legfon­

tosabb problémáit tárgyalja ebben a könyvben 
a katolikus erkölcstan és az orvostudomány 

I világánál az orvosnő szerző. Márton Lajos 
rajzaival. 145 oldal. Fűzve 125 lel.

Megrendelhető: könyvosztályunknáL

Készült a Szent László-nyomda Rt. körforgógépén 
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